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INTRODUCTION GENERALE : 

L’objectif de notre travail est de dresser un constat sur l’introduction de la question de 

l’eau dans l’éducation. La question de l’eau, est  devenue  une préoccupation largement 

partagée par l’ensemble de l’humanité. Plutôt qu’un effet de mode, l’idée de l’éducation 

relative á l’eau  fait son chemin dans les esprits et trouve, par son application de plus en plus 

concrète au quotidien, les pistes de sa réalisation. La tâche n’est pas mince : sauver l’humanité 

qui va à sa perte. Bien entendu, le chemin est encore long à parcourir. De plus, le champ est 

vaste et encore trop souvent flou. C’est pourquoi nous croyons que l’enseignement est un des 

vecteurs privilégiés de cette nouvelle manière de voir et d’agir. Ils peuvent permettre aux 

enfants d’appréhender la complexité, de trouver des solutions partagées, de se mettre en 

projet. L’eau, est un pari sur l’avenir ; l’éducation constitue en ce sens nos meilleures chances 

de succès.  

Dans cet état d’esprit nous avons voulu évaluer l’état de l’éducation relative à l’eau 

dans le système éducatif Algérien. Pour cela nous avons effectué une série d’enquête dans 4 

établissements scolaire de la ville de Tlemcen qui sont : l’école primaire  Miloudi Hamou de 

Chetouane, l’école primaire les frères Kayria d’Imama, le  CEM Zellit Mohamed d’Imama et 

le CEM  Raid Taher Hmaidiya d’Oudjlida.  Ces enquêtes ont pour but de mettre la lumière sur 

l’éducation relative à l’eau dans l’enseignement du primaire et du CEM et bien sûr de savoir 

si les informations sur l’eau dans les différents manuels scolaires sont récentes et bien 

transmises aux apprenants.  Pour mener ces enquêtes nous avons élaboré des questionnaires à 

partir des manuels scolaires étudiés en classe.  Ces questionnaires sont sous la forme de 

question à choix multiple (QCM) qui ont été distribué aux élèves pendant le temps de 

présence en classe. Les résultats obtenus ont été présenté sous forme de graphe et 

d’histogramme. En plus d’enquêter les élèves, nous avons aussi procédé à des entretiens 

auprès des enseignants  dans les différents établissements. L’objectif de ces entretiens était de 

connaitre l’opinion des enseignants sur l’eau et son éducation dans le système éducatif 

Algérien.  

Les résultats obtenus à partir de ces enquêtes et entretiens nous a permis de répondre à 

plusieurs questions développées dans les différents chapitres ci-dessous 
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Le présent rapport est la suite du travail de Mr MOURI Abdelkarim étudiant en 

technologies de traitement des eaux promotion 2014-2015. C’est un travail qui  s’inscrit dans 

le cadre de la Maîtrise de l’eau. La consigne étant de réaliser un travail de recherches à partir 

d’une problématique clairement identifiée. Ce rapport est le fruit de cinq mois de recherches, 

de constats et d’analyses effectuées avec la collaboration de notre encadreur. Il se compose de 

trois principales parties développées sur la base de recherche  bibliographique, des données 

d’étude, d’analyse et d’enquêtes sur le terrain auprès des écoles et agents d’éducation. Il prend 

aussi comme sources des publications sur l’eau et d’auteurs spécialistes en éducation relative 

à l’environnement. 

 La première partie présente une base théorique de l’éducation relative à l’eau et ce 

après avoir donné un bref aperçu sur l’état de l’éducation, de l’eau dans le monde. 

La deuxième partie expose les résultats et interprétation des enquêtes effectuées  sur 

l’éducation relative á l’eau, dans l’enseignement primaire du système éducatif Algérien  

La troisième partie, quant à elle, propose les résultats et interprétation des enquêtes sur 

l’éducation relative á l’eau dans l’enseignement du CEM du système éducatif algérien  De 

même est exposé dans cette troisième partie les résultats de l’entretien aux près des 

enseignants et à la fin une conclusion  
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I.1- INTRODUCTION : 

Bien que l’eau couvre plus des deux tiers de la surface de la planète, moins de 0,5% de ces 

réserves sont disponibles pour l’humanité. Il s’agit donc d’une ressource rare. La pénurie 

d’eau, en particulier pour la boisson et l’assainissement, tient souvent à une offre de services 

insuffisante, d’où l’importance de l’éducation dans la promotion d’une bonne gouvernance 

des ressources en eau. 

Elle offre une chance, notamment aux exclus et aux marginalisés, de recevoir une éducation 

relative à l’eau qui traite les aspects scientifiques, l’approvisionnement en eau, 

l’assainissement, et d’acquérir les connaissances, compétences, valeurs et comportements 

adaptés à une utilisation durable des ressources en eaux. À cette fin : l’enseignement dispensé 

incite à modifier les attitudes et apporte les compétences requises pour participer à la 

gouvernance de l’eau ; les écoles et autres environnements éducatifs promeuvent la durabilité 

des ressources en eau, en même temps que l’accès à l’eau potable et à l’assainissement,  les 

structures éducatives, les politiques et les directions devraient fournir des orientations, une 

supervision, une coordination, un suivi et une évaluation, afin de garantir une réponse 

éducative opérante, durable et institutionnalisée aux défis posés par la gouvernance de l’eau 

[1]. 

I.2- SITUATION ACTUELLE ET FACTEURS CLES POUR L’EAU ET L’EDUCATION : 

I.2.1- Situation mondial de l’eau :   

 Pas de santé, de survie, de croissance ni de développement sans eau potable, et sans 

assainissement pourtant, pour une grande partie des plus démunis de la planète, ces biens de 

première nécessité restent un luxe. En effet, plus de 1,1 milliard de nos contemporains n’ont 

pas accès à de l’eau de boisson provenant d’une source améliorée, et ils sont 2,6 milliards à 

être privés d’assainissement de base. De fait, il est tellement évident que l’eau potable et 

l’assainissement de base sont essentiels pour la santé qu’on risque de les considérer comme 

allant de soi. Quant aux initiatives visant à réduire la mortalité imputable aux diarrhées, ou à 

atténuer l’incidence de maladies telles que l’ascaridiase, la dracunculose, l’ankylostomiase, la 

schistosomiase et le trachome, elles sont vouées à l’échec si les principaux intéressés n’ont 

pas accès à l’eau potable et à l’assainissement de base. C’est sans compter les effets indirects 

d’une telle carence : en effet, pour les millions d’enfants d’âge scolaire infestés par des 
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parasites intestinaux à cause d’installations d’assainissement défectueuses et du manque 

d’hygiène, c’est la capacité même d’apprendre qui se trouve compromise [2]. 

Les problèmes qui se posent pour parvenir à assurer la sécurité de l’eau et revêtent de plus en 

plus une dimension mondiale pour les gouvernements en raison de la pénurie croissante d’eau 

et de l’incertitude quant aux effets qui en résultent pour les peuples, l’énergie, l’alimentation 

et les écosystèmes. Lorsqu’elle est en quantité insuffisante et de mauvaise qualité, l’eau peut 

être un facteur qui entrave l’atténuation de la pauvreté et le redressement économique et qui 

se traduit par de mauvaises conditions de santé et une faible productivité, une insécurité 

alimentaire et un développement économique rendu difficile. Même si le volume total d’eau 

dans le monde suffit à couvrir les besoins annuels moyens de la planète, les variations 

régionales et temporelles des quantités disponibles posent de sérieux problèmes, avec plus de 

deux milliards de personnes vivant dans des zones durement touchées par le stress hydrique 

Parallèlement aux facteurs naturels qui agissent sur les ressources en eau, l’activité humaine 

est devenue le principal « moteur » des pressions qui s’exercent sur les systèmes hydriques de 

notre planète. Le développement humain et la croissance économique ont triplé la population 

mondiale au cours du XXe siècle, augmentant par là même les pressions qui s’exercent sur 

l’approvisionnement en eau à l’échelle locale et régionale et menaçant l’équilibre des 

évolutions en matière d’eau et d’assainissement. Ces pressions subissent elles-mêmes 

l’influence de toute une série de facteurs tels que le développement technologique, la situation 

institutionnelle et financière et le changement planétaire. Dans les 50 prochaines années, la 

population mondiale devrait encore augmenter d’environ 30%, pour l’essentiel dans les zones 

urbaines. Plus de 60% de la croissance démographique mondiale entre 2008 et 2100 se situera 

en Afrique subsaharienne (32 %) et en Asie du Sud (30 %). À elles deux, ces régions 

devraient représenter la moitié de la population mondiale en 2100. Ces pressions appellent des 

manières plus novatrices de gérer les ressources en eau, en particulier là où la prise en compte 

des systèmes socioéconomiques revêt une importance capitale pour la mise au point de 

stratégies de gestion adaptative et durable de l’eau, qui aient pour but de réduire la 

vulnérabilité humaine et écologique. Avec l’augmentation de la demande d’eau, la croissance 

démographique associée à l’industrialisation et à l’urbanisation á de graves conséquences sur 

la qualité de l’eau et sur l’environnement. À la complexité que représentent les pressions 

démographiques croissantes et les scénarios de changement climatique, s’ajoute le fait que le 

commerce des biens et services utilisant de l’eau (eau virtuelle) risque potentiellement 

d’accroître le stress hydrique dans les pays exportateurs. Les entreprises implantées dans des 
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régions consommateurs dans les pays émergents accroissent le stress hydrique ailleurs par le 

jeu de ces processus. La crise mondiale de l’eau n’est donc pas une question de manque ou 

d’excès d’eau. C’est une crise de la gouvernance de l’eau qui frappe durement des milliards 

de personnes et l’environnement.  

 C’est dans ce cadre international que le concept de développement durable défini dans 

Agenda 21 a conduit à l’adoption de conventions des Nations Unies (sur la diversité 

biologique, le changement climatique et la désertification) et des Objectifs du Millénaire pour 

le développement (OMD) qui reconnaissent le rôle essentiel des ressources en eau. En outre, 

la reconnaissance de l’importance de l’eau pour le développement durable a donné naissance 

à des forums, manifestations et programmes tels que les diverses éditions du Forum mondial 

de l’eau, du Rapport mondial sur la mise en valeur des ressources en eau, la Journée mondiale 

de l’eau et la Décennie internationale d'action, « L'eau, source de vie ». De même, dans le 

cadre de la Décennie des Nations Unies pour l'éducation au service du développement 

durable, de nombreux efforts sont fournis pour mieux intégrer l’eau dans les programmes, de 

l’éducation préscolaire jusqu’à l’enseignement supérieur. En effet cette intégration vise 

l’essor d’une nouvelle éthique sur des pratiques responsables et durables en matière d’eau et 

d’assainissement à travers le plaidoyer, la sensibilisation et l’éducation formelle et informelle 

afin de stimuler une réussite synoptique de l’apprenant, en accord avec son milieu et ses 

valeurs. C’est une approche novatrice qui vise non seulement à communiquer des 

informations sur les meilleures pratiques d'utilisation de l'eau, de l'assainissement, mais aussi 

d'inspirer et de motiver les apprenants à changer leurs attitudes et d'adopter des 

comportements qui favorisent l'utilisation sage et durable de l'eau [3]. 

I.2.2- situation mondial de l’éducation : 

I.2.2.1- Définition de l’éducation : 

D’après L. Sauvé, il est indispensable de définir le terme éducation. En effet, l’auteur 

considère que le terme varie d’un contexte à l’autre. Ne pas spécifier sa définition dans le 

contexte choisi pourrait induire des résultats indésirables, voire même non escomptés.  

D’un point de vue littéraire, Le Petit Larousse (1998) définit l’éducation comme l’action 

d’éduquer, de former, d’instruire quelqu’un ; la manière de comprendre ou de mettre en 

œuvre cette formation. L’idée c’est de former l’esprit d’une personne et ses aptitudes 

intellectuelles, physiques dans un sens moral, ou bien d’apprendre les bonnes manières selon 

la société dans laquelle l’on se trouve. 
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D’un point de vue institutionnel, l’UNESCO définit l’éducation comme un moyen 

indispensable pour faire en sorte que chaque femme et chaque homme dans le monde puissent 

maîtriser son destin, exercer son choix et ses responsabilités, apprendre tout au long de la vie, 

sans frontières, qu’elles soient géographiques, politiques, culturelles, religieuses, ou 

linguistiques [4]. 

Dès lors, nous pourrons définir l’éducation comme un vecteur de transmission de valeurs et 

des normes à travers le savoir, le savoir-faire et le savoir-agir. C’est dans ce sens que le 

développement d’un esprit critique et l’action individuelle permettront de répondre aux défis 

contemporains [5]. 

L’éducation est l’assise fondamentale de toute société. C’est un droit humain essentiel, et non 

le privilège de quelques-uns. Ce n’est pas un hasard si dans le monde entier les parents 

réclament l’éducation pour leurs enfants comme leur première priorité. Les enfants eux-

mêmes aspirent à la chance de réaliser leurs rêves. Demandez-leur seulement ce qu’ils veulent 

être plus tard. Ils veulent être infirmiers, enseignants, musiciens, mathématiciens, peintres et 

agriculteurs. L’éducation est la porte d’accès à l’apprentissage des compétences et des valeurs 

nécessaires pour transformer ces aspirations en réalité. Dans notre monde fondé sur le savoir, 

l’éducation est le meilleur investissement que les pays puissent faire en vue de bâtir des 

sociétés prospères, saines et équitables. Elle libère le potentiel optimal des individus, 

améliorant leurs moyens d’existence et ceux des générations futures. Si tous les élèves des 

pays à faible revenu acquéraient des compétences de base en matière de lecture, 171 millions 

de personnes pourraient être sorties de la pauvreté, ce qui représenterait une diminution de 

12% de la pauvreté dans le monde. Cependant, une bonne éducation n’est pas seulement une 

porte d’entrée dans le marché du travail. L’éducation a le pouvoir de transformer les individus 

et d’apporter à la vie des valeurs partagées. Les individus autour du monde sont connectés 

comme ils ne l’ont jamais été. Face aux pandémies mondiales, au changement climatique et à 

la tourmente économique, il est clair que nous devons nager ou couler ensemble. Nous devons 

instaurer un nouveau mode de relation avec les autres en tant qu’individus, communautés et 

pays. L’éducation peut cultiver chez nous une vision qui transcende les intérêts immédiats de 

chacun pour appréhender le monde dans son ensemble. Elle peut nous faire comprendre en 

profondeur que nous sommes tous liés en tant que citoyens de la communauté mondiale, et 

que les défis auxquels nous sommes confrontés sont interconnectés. En élargissant les 

possibilités d’éducation, nous pouvons ouvrir la voie à des modes de mondialisation plus 

équitable, dynamiques et résilients. Il sera difficile de réaliser le développement durable ou 
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une paix durable sans les connaissances, les compétences et les valeurs cultivées par 

l’éducation. En vérité, l’éducation est le fil critique qui unit tous nos espoirs de réalisation des 

Objectifs du Millénaire pour le développement (OMD).  L’Initiative mondiale pour 

l’éducation avant tout cherche à libérer le potentiel humain en cultivant les dons uniques que 

chaque enfant apporte au monde. On souscrit partout à cette vision, mais l’action publique est 

fragmentée et inadéquate. Nous devons redynamiser la communauté mondiale pour qu’elle 

tienne la promesse de l’universalisation de l’éducation et offre aux citoyens ordinaires des 

possibilités de faire une différence. C’est le meilleur investissement que les nations puissent 

faire pour bâtir des sociétés prospères, saines et équitables. L’éducation libère le pouvoir de 

l’individu et de la société de résoudre les problèmes d’aujourd’hui, d’affronter les défis de 

demain et de vivre dans un monde débarrassé de la pauvreté [6]. 

Dans ce contexte, l’éducation apparaît comme un moyen essentiel à mettre en œuvre et à 

renforcer pour obtenir les résultats espérés et atteindre les objectifs visés. En effet, pour aider 

à la prise de conscience et, surtout pour susciter l’adoption de comportements favorables 

envers notre environnement, il faut que chacun bénéficie d’une meilleure information, d’une 

sensibilisation plus grande aux réalités voire, d’une éducation à certains enjeux    

environnementaux visant à faire naître chez le citoyen, plus particulièrement dès son plus 

jeune âge, le sentiment de respect et de responsabilité vis-à-vis de l’environnement.  L’école, 

dans cette approche globale de l’éducation, apparaît le milieu auquel on ne peut renoncer pour 

développer chez les nouvelles générations une culture environnementale. Sa mission est de 

contribuer à faire connaître les défis à relever, à démontrer l’utilité des éléments constitutifs 

de l’eau, de même que leurs interrelations, à inculquer aux élèves la nécessité d’agir et à 

susciter chez eux la conscience du rôle qui leur est dévolu en matière de protection de 

l’environnement et leur responsabilité à cet égard.  Cela amène à se demander : comment 

l’école peut-elle renouer des liens avec le milieu environnant pour participer à son 

développement, tel que voulu par les décideurs politiques, surtout lorsqu’il s’agit d’un pays en 

voie de développement ? Ou encore : comment passer de la contemplation et de la résignation 

à l’action et à la transformation ? A l’école, l’eau ne doit pas devenir une matière scolaire de 

plus, il s’agit d’une préoccupation transversale et quotidienne liée à une question de survie, 

d’avenir pour tous. L’école doit jouer un rôle de sensibilisation et de responsabilisation des 

jeunes. L’élève doit y apprendre que ses gestes ont des répercussions et qu’aujourd’hui est 

garant de demain [7]. 
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L’éducation à l’eau, s’avère de ce fait indispensable pour relever les défis environnementaux, 

dans le rapport final de la Conférence de Tbilissi on lit : « l’éducation relative à 

l’environnement fait partie intégrante du processus éducatif, elle devrait être axée sur les 

problèmes concrets et présenter un caractère interdisciplinaire. Elle devrait viser à renforcer le 

sens des valeurs, contribuer au bien-être collectif et se préoccuper de la survie de l’espèce 

humaine. Elle devrait puiser l’essentiel de sa force dans l’initiative des élèves et dans leur 

engagement dans l’action et s’inspirer des préoccupations du moment et de l’avenir. 

Le but est donc de ne pas enseigner l’éducation relative à l’eau, seulement pour l’enseigner, 

mais le but serait d’atteindre les objectifs qu’elle fixe, tout en adoptant une vision globale 

visant à promouvoir un développement durable [8]. 

I.3- L’ASPECT DE L’EDUCATION RELATIVE A L’EAU : 

I.3.1- Définition du concept : 

Pour une première définition du concept, l’éducation à l’eau est comme un intermédiaire, 

voire même une méthode pour transmettre les valeurs civiques de notre société, qui permet 

aux individus de percevoir le caractère complexe de l’environnement. Cette éducation doit en 

outre faciliter une prise de conscience de l’interdépendance économique, politique du monde 

moderne, de façon à stimuler le sens de la responsabilité et de la solidarité entre nation. Elle 

est  le résultat d’une réorientation et d’une articulation des diverses disciplines et expériences 

éducatives qui visent à faciliter la perception intégrée des problèmes d’eau et à rendre 

possible une action plus rationnelle correspondant aux besoins de la société [9]. 

L’Education relative à l’eau est une éducation nouvelle avec une pédagogie progressiste. Elle 

est une dimension de l’éducation contemporaine qui se préoccupe de reconstruire le réseau 

des relations personne-groupe social-environnement [10]. 

Elle peut être aussi redéfinie comme étant un processus permanent dans lequel les individus et 

la collectivité prennent conscience de leur environnement et acquièrent les connaissances, les 

valeurs, les compétences, l’expérience et aussi la volonté qui leur permettent d’agir, 

individuellement et collectivement, pour résoudre les problèmes actuels et futurs de 

l’environnement [11]. 

C’est aussi une éducation pour l’eau centrée sur une meilleure prise en compte de 

l’environnement par un individu éco-citoyen, et une éducation par l’eau, centrée sur la 

personne et qui reconnaît l’environnement comme un terrain particulièrement motivant pour 
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l’apprentissage grâce à la confrontation au réel et à la possibilité de mener des actions 

individuelles ou collectives. On vise à acquérir des savoirs faire et des comportements adaptés 

pour solutionner des problèmes. Cette éducation à l’eau associe donc le respect de l’individu 

et son épanouissement aux équilibres de la nature [12]. 

I.3.2- Pourquoi et pour qui l’éducation à l’eau ? 

Afin de répondre à une crise planétaire d’épuisement des ressources en eau et de manque 

d’assainissement, l’éducation à l’eau vient s’afficher comme une des réponses à cette crise. 

Grâce à l’éducation à l’eau comme terrain d’apprentissage, elle peut transmettre des valeurs 

sociales inhérentes à l’évolution de notre société. La solidarité, l’autonomie, la tolérance et la 

responsabilité complètent. Dans ce sens, il ne s’agit pas que d’une simple transmission de 

connaissance mais d’une acquisition de savoir-faire et de savoir agir par des comportements 

adaptés en fonction des problèmes environnementaux et sociétaux [13]. 

L’éducation à l’eau s’adresse à tout âge et doit se poursuivre tout au long de notre vie. Elle 

fait des problématiques environnementales une affaire sociétale qui nous concerne tous et pas 

seulement les experts dans le domaine. Le publique ciblé reste cependant les individus faisant 

partie d’un cadre scolaire. 

L’idée de base étant de transmettre une compréhension de la situation de l’eau, et en faire un 

diagnostic afin d’imaginer des solutions au niveau global et de réagir au niveau local [14]. 

 I.3.3- L’éducation á l’eau, une voie a privilégié : 

L’eau est aujourd’hui menacée par divers fléaux qui risquent d’hypothéquer son 

développement : surexploitation des ressources d’eau pollution aquatique, pollution 

atmosphérique, dégradation des sols et détérioration de la qualité de l’environnement urbain, 

etc. Cette situation critique, résulte pour l’essentiel, du changement des modes de 

consommation et de production, ainsi que du changement des rapports entretenus entre le 

citoyen et son environnement. A une époque où l’on commence à prendre de plus en plus 

conscience des dangers de la dégradation des ressources d’eau sur la productivité 

économique, il est essentiel que l’homme, principal acteur de son développement, et 

malheureusement aussi de la spirale de dégradation de   l’environnement liée à l’utilisation 

non rationnelle des ressources naturelles, soit éduqué et informé pour pouvoir appréhender la 

réalité  dans sa globalité et dans sa complexité. Ceci implique la mise en place d’une 

éducation de base en matière d’eau, dont la finalité serait de sensibiliser à la fois le public 
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scolaire et le grand public, ainsi que les divers acteurs socio-économiques, à tous les niveaux 

et dans tous les secteurs d’activités. Le contenu de cette éducation changera en fonction du 

public ciblé. Le but de cette éducation serait, d’enseigner à la population comment agir de 

façon responsable envers son environnement, et comment sauvegarder le cadre de vie en 

minimisant les risques personnels. Ce dernier objectif peut comporter, par exemple, le fait 

d’apprendre à obtenir de l’eau potable ou à connaître les précautions s’imposant dans la 

manipulation des matières toxiques. Les individus qui agissent en ignorant les conséquences 

de leurs actes à grande échelle, sur la seule base de leur propre intérêt, sont fréquemment à 

l’origine de nombreuses agressions de l’environnement. Cependant, l’éducation à l’eau ne 

doit pas être considérée comme le seul facteur du changement voulu, mais un des outils de la 

transformation sociale, devant s’ajouter à d’autres. Une éducation qui vise à développer chez 

l’Homme, envers son environnement, la prise de conscience et le sentiment de responsabilité. 

Elle vise aussi à positiver ses attitudes et comportements favorables ou à les modifier s’ils 

sont défavorables. De ce fait, cette éducation doit faire partie intégrante des mesures concrètes 

visant à mettre en place une politique de   gestion et de protection des ressources d’eau, dans 

un pays qui aspire vers le développement. De même, elle doit être perçue comme étant un 

processus d’apprentissage dans lequel la société doit s’investir d’une manière ou d’une autre, 

par exemple par le biais des médias, des écoles, des entreprises, des ONG, des institutions 

gouvernementales et même religieuses. Dans ce cadre de prise en compte des problèmes 

d’eau de l’amélioration et de la conservation de l’environnement, le rôle de l’école est décisif. 

Ceci est dû au fait que c’est à l’école que l’on acquiert les connaissances en relation avec la 

vie, celles qui permettront de résoudre certains problèmes quotidiens (gaspillage d’eau, 

manque d’hygiène et de propreté, surconsommation d’énergie…). Mais, l’école n’est pas 

seulement un creuset de connaissances, elle est aussi un espace social d’apprentissage sur le 

vécu, un lieu d’expérience où l’enfant développe les aptitudes et les pratiques indispensables à 

sa vie sociétale. Une meilleure intégration de l’éducation à l’eau dans le milieu scolaire 

devrait avoir une incidence sur la prise de conscience des problématiques d’eau et sur leur 

résolution à court, moyen et long termes. 

Mais, que doit enseigner cette éducation relative à l’eau au sein de l’école ? 

Comme il apparaîtra, suite à l’analyse des programmes d’études des cycles fondamental et 

secondaire, le potentiel éducatif que représentent l’eau est largement sous-exploité. Partant de 

ce constat, et pour mener à bien son apprentissage scolaire en matière d’éducation, il nous 

semble que l’élève devra posséder des connaissances liées à [15] : 



CHAPITRE I : Aperçu général sur l’éducation relative à l’eau 

 

  
 11 

 

  

• Son environnement proche : 

      - Connaître les composantes d’eau, de son milieu de vie immédiat ; 

      - Identifier les principales interrelations entre ces composantes au sein de son              

environnement ; 

     - Connaître l’histoire de l’eau de son milieu de vie ; 

     - Connaître son rôle et identifier sa place dans la société ; 

     - Connaître et comprendre l’impact des activités humaines sur l’eau ; 

      - Appréhender les concepts relatifs à la science de l’eau et l’environnement : 

développement durable, interdépendance, qualité de vie, etc... ; 

• Aux caractéristiques des problèmes liés à l’eau : 

      - Cerner les caractéristiques générales de ces problèmes ; 

      - Identifier et comprendre les causes de ces problèmes ; 

      - Connaître les différentes solutions déjà appliquées ou en cours d’application ; 

• Au processus de résolution des problèmes et aux méthodes d’actions : 

       - Connaître les étapes de résolution de ces problèmes, de même que les caractéristiques 

particulières de ce processus ; 

        - Identifier et caractériser les principales méthodes d’actions : éducation, développement 

technologique, changement des modes de vie, incitations économiques, législations, etc… 

 Comme il sera développé plus loin, l’éducation, à l’eau apparaît comme l’outil 

rénovateur de l’éducation, dans la mesure où elle autorise un décloisonnement de l’école. Un 

décloisonnement externe par une réelle ouverture sur le monde extérieur, et un 

décloisonnement interne par une approche interdisciplinaire de l’enseignement. Partant de ce 

constat, il parait nécessaire, dans un premier temps, de définir ce qu’est cette éducation, ses 

objectifs, ses moyens et les perspectives selon lesquelles elle peut être envisagée, et ce avant 

d’aborder la manière avec laquelle elle est pratiquée au sein de l’école ; ceci va aider à 

proposer les bases de son intégration dans le système éducatif.  
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I.4- OBJECTIF DE L’INTRODUCTION DES THEMES QUI TRAITENT LA QUESTION DE 

L’EAU DANS L’EDUCATION : 

A travers ses objectifs ambitieux, à travers les valeurs qu’elle défend et les comportements 

qu’elle se donne pour mission de favoriser chez les individus, permet d’orienter les actions à 

entreprendre. Son but ultime est de former à l’échelle mondiale une population consciente et 

préoccupée de l’eau et des problèmes qui s’y rattachent et qui par son pouvoir, sa compétence, 

son état d’esprit, sa motivation et son sens de l’engagement, soit en mesure de contribuer 

individuellement et collectivement à résoudre les problèmes actuels et à éviter qu’il s’en pose 

de nouveaux à l’avenir [16]. 

Nombreux sont les objectifs que l’éducation à l’eau vise à atteindre, on peut les classer 

en objectifs généraux et spécifiques :  

I.4.1- les objectifs généraux   : 

Ils comptent cinq objectifs qui ont été précisés [17] : 

 Prise de conscience : il faut aider les groupes sociaux et les individus à prendre 

conscience des problèmes globaux de l’eau et des problèmes annexes, les aider à se 

sensibiliser à cette question ; 

 Connaissance : il faut aider les groupes sociaux et les individus à acquérir une 

expérience variée ainsi qu’une connaissance fondamentale de l’eau et des problèmes 

annexes ; 

 Etat d’esprit : il faut aider les groupes sociaux et les individus à acquérir un sens 

des valeurs, des sentiments d’intérêt pour l’eau et la motivation requise de vouloir 

participer activement à l’amélioration et à la protection de l’environnement ; 

 Compétence : il faut aider les groupes sociaux et les individus à acquérir les 

compétences nécessaires à l’identification et à la solution des problèmes liés à 

l’eau ; 

 Participation : il faut donner aux groupes sociaux et aux individus la possibilité de 

contribuer activement à tous les niveaux à la solution des problèmes de l’eau ; 

L’éducation relative à l’eau, est un processus visant à permettre à la personne de 

comprendre son environnement, de s’y comporter de manière positive et d’évaluer 

correctement les incidences sur l’eau de son propre mode de vie. Il vise également à favoriser 

sa participation active à la vie publique dans le but de promouvoir une eau et assainissement 
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de qualité, base du développement durable. C’est une éducation des comportements et 

attitudes capables de faire évoluer l’état de l’eau selon les impératifs du développement [18]. 

I.4.2- les objectifs spécifiques   : 

 Il compte quatre principales catégories de savoir de spécificité liées à l’eau, á 

l’assainissement et á l’hygiène : le savoir, le savoir-faire, le savoir être et le savoir agir [19] : 

 Le savoir désigne la compréhension des concepts fondamentaux indispensables à 

l’étude globale de l’eau ; 

 Le savoir-faire concerne les habiletés nécessaires pour comprendre, se représenter 

l’environnement et y agir positivement. Elles sont principalement d’ordre intellectuel, 

technique, physique et social ;  

 Le savoir-être fait référence aux attitudes et aux valeurs qui constituent les principes 

de base des comportements favorables à l’eau ; 

Il s’agit donc de l’éthique de l’eau définie  comme étant une redéfinition d’un projet de 

société qui permettrait à la fois d’améliorer la qualité de vie des hommes actuels, de garantir 

celle des  hommes à venir, de préserver le bon fonctionnement de la biosphère et dont les 

valeurs maîtresses sont la solidarité, la tolérance, l’autonomie et la responsabilité. 

 Le savoir-agir représente les capacités à développer chez les apprenants pour passer 

du sentiment et de la compréhension des phénomènes aux actes qui s’imposent. Le 

savoir agir insiste sur le fait qu’il ne suffit pas d’apprendre pour comprendre, mais de 

comprendre pour agir, ce n’est qu’en comprenant l’environnement que les individus 

peuvent s’impliquer dans la démarche de la résolution des problèmes qui s’y 

rattachent, l’implication demeure le but ultime de l’éducation relative à l’eau ; 

 I.5- LA PEDAGOGIE DE L’EAU : 

La pédagogie de l’eau, vise à apprendre aux jeunes, acteurs de demain, à comprendre les 

facteurs clés de l’eau, pour les protéger et ce en les sensibilisant aux différentes atteintes 

occasionnées à leur milieu de vie. Elle se propose de développer chez les élèves certaines 

attitudes positives à l’égard de leur milieu de vie, qu’elle ambitionne de favoriser chez eux la 

construction d’un certain nombre de concepts,  qu’elle prétend enfin de leur apprendre 

comment fonctionne le programme d’eau, les éclairer sur les menaces qui pèsent sur eux  et 

leur faire connaître les moyens de les protéger [20]. 

Les pédagogies utilisées sont aussi multiples, contrastées et complémentaires. Les plus 

adoptées aux courants mentionnés sont l’active et interactive ; l’immersive ; la globale ; la 
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systémique ; la socio-constructive ; la critique ; la participative ; la pédagogie par projet ; la 

réflexive ; la collaborative et la croisée avec d’autres champs éducatifs,… etc. [21]. 

L’éducation à l’eau fait appel à diverses manières d’enseigner, où l’individu doit pouvoir agir 

en fonction des connaissances. Elle demande d’autres moyens, d’autres raisonnements et 

d’autres démarches méthodologiques que parfois les écoles n’en disposent pas, empêchant 

ainsi sa mise en œuvre [14]. 

I.5.1- Distinction entre l’éducation relative à l’eau,  et pédagogie de l’eau: 

L’éducation, étant un processus de développement global de la personne, est saisie à la fois 

comme un ensemble de finalités, c’est-à-dire ce que l’on veut réaliser comme type de 

développement personnel, et comme le résultat de la mise en œuvre des pratiques et des 

moyens pour atteindre ces finalités. Cependant, la mise en œuvre de pratiques et de moyens 

ressortit à la Pédagogie. Celle-ci constitue une discipline scientifique qui envisage 

rationnellement l’élaboration de stratégies pour l’éducation, l’enseignement, ou la formation. 

Ces stratégies pédagogiques rassemblent, en un modèle structuré et fonctionnel, l’ensemble 

des objectifs, des                       méthodologies, des planifications, des moyens didactiques, 

des conditions institutionnelles et des modes d’évaluation. Lorsqu’elles sont appliquées avec 

discernement et compétence, ces stratégies sont susceptibles d’amener à la réalisation des 

finalités avouées de l’éducation, de l’enseignement et de la formation. 

Appliquée à l’eau, la pédagogie propose ou redéfinit aujourd’hui des approches spécifiques et 

des orientations particulières destinées à concrétiser les principes directeurs de l’eau [22]. 

I.5.2- Les finalités de la pédagogie de l’eau : 

 La pédagogie de l’eau se doit d’apporter aux élèves un certain contenu de connaissances, en 

même temps qu’il lui appartient de provoquer chez eux l’acquisition d’un ensemble 

d’attitudes et d’habitudes soutenues et vivifiées par quelques compétences précises.  

I.5.3- Principes de la pédagogie de l’eau : 

En matière de pédagogie d l’eau en milieu scolaire, deux principes directeurs sont mis                   

en avant [23] : 

- La continuité : cette pédagogie doit s’opérer tout au long de la période scolaire, 

- L’interdisciplinarité, en effet, elle doit s’insérer de manière intégrale dans le système 

éducatif, et ne doit pas constituer une nouvelle discipline scolaire. L’éducation à l’eau devrait 
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s’appliquer selon le principe de l’éducation permanente intégrale, avant d’ajouter qu’elle ne 

constitue pas une branche à part de la science ni un sujet d’étude en soi. Cette éducation doit, 

d’autre part présenter un caractère continu et progressif, de manière à ce que les 

connaissances acquises dès le début puissent s’étendre et s’enrichir au fil des ans.  

I.5.4- Les conditions de fonctionnement de la pédagogie de l’eau : 

La pédagogie de l’eau ne peut être jugée efficace que si elle repose sur une formation des 

maîtres adaptée, si elle s’ouvre sur le milieu extra-scolaire, si elle s’appuie sur une recherche 

pédagogique continue susceptible de l’éclairer sur ses finalités et ses méthodes. 

Il recommande de lui fournir des aides pédagogiques adaptées et de lui préciser la manière la 

plus opportune de former les enseignants. Enfin, elle doit s’ouvrir sur l’étranger, de manière à 

faire prendre conscience aux élèves de chaque pays que c’est au niveau mondial que se posent 

les problèmes d’eau.  

I.5.5- Les pédagogies mises en place :   

              La réalisation des objectifs visés par l’éducation relative à l’eau implique la mise en 

œuvre de stratégies pédagogiques appropriées, aussi bien en milieu scolaire qu’en milieu 

extra-scolaire. Afin de mettre en place des stratégies pédagogiques adaptées aux finalités de 

l’éducation relative à l’eau il convient de discuter des différents processus d’apprentissage et 

des modèles méthodologiques à favoriser [23]. 

I.5.5.1- Processus d’apprentissage :   

 La mise en application d’un type d’éducation, quel qu’il soit, nécessite l’adoption de 

processus particuliers. Pour toute démarche d’apprentissage en éducation à l’eau, la 

conjonction de quatre approches : systémique, interdisciplinaire, expérientielle et praxique 

[24].  

o L’approche systémique : met en évidence les éléments qui constituent la globalité, 

voire la complexité, d’une situation, d’un phénomène, d’une action, d’un problème, 

identifié comme environnemental. Il s’agit de rechercher les éléments constitutifs et 

leurs interrelations, les structurer mais aussi en déceler les finalités (c’est-à-dire le 

changement d’état constaté, les intérêts en jeu, le sens des interventions opérées et les 

valeurs sous-jacentes) ;   

o L’approche interdisciplinaire : met en interaction les différentes disciplines 

scientifiques autour d’un même objet d’apprentissage. En effet, aucune discipline ne 
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peut prétendre rendre, compte à elle seule, de la complexité et de la globalité de 

l’environnement. Il faut donc, pour une approche intégrée de l’environnement, 

décloisonner l’enseignement des disciplines ;   

o L’approche expérientielle : privilégie la pédagogie de découverte et d’observation 

des phénomènes et des faits sur le terrain par un contact direct qui mobilise tous les 

sens. L’expérience abordée est vécue, puis analysée, pour enfin introduire de 

nouvelles activités ;   

o L’approche praxique : vise le caractère pratique de l’éducation à l’eau, sur son 

insertion réelle, l’adoption d’un comportement responsable, la réalisation d’une 

activité concrète pour protéger, améliorer et gérer l’environnement. Il s’agit de mettre 

en œuvre la stratégie d’action, ce qui exige une véritable implication et un engagement 

de la personne ou du groupe.  

I.5.5.2- Modèles méthodologique : 

Un modèle pédagogique précise des façons d’enseigner et d’apprendre qui permet d’atteindre 

certains types de buts. Des modèles pédagogiques ont été développés, adaptés et adoptés en            

éducation à l’eau. Ils découlent des approches inhérentes aux processus d’apprentissage 

précédemment abordés. Ainsi l’on a proposé un modèle méthodologique fondé sur les 

approches suivantes [24] : 

 L’approche cognitive est fondée sur le principe que le développement des 

connaissances détermine des attitudes et renforce le sens des valeurs afin de renforcer 

la motivation à agir. On retrouve ici la transmission d’informations par les médias, la 

lecture des documents écrits, les activités d’éveil, l’étude de cas, certaines 

exploitations des jeux de simulation… L’objectif central est de bien se représenter 

l’environnement, de le comprendre, et non d’y agir.   

 L’approche affective est axée sur le développement d’attitudes et de sentiments qui 

suscitent l’adoption de nouveaux comportements favorables à l’environnement et 

l’exercice d’activités concrètes. Cette approche est souvent associée à la découverte et 

à la connaissance de la nature.   

 L’approche pragmatique est basée sur le développement d’habiletés d’investigation 

et de résolution des problèmes liés à l’eau et de compétences en gestion de 

l’environnement, visant l’amélioration d’un savoir-faire. On fait appel à la démarche 

de résolution de problèmes (planification de l’action) 
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 L’approche morale privilégie le développement de valeurs morales inhérentes à des 

comportements et à des actions favorables. Parmi les stratégies proposées, on cite :  

 l’analyse des valeurs, il s’agit dans ce cas d’une justification des conduites, des 

activités, des décisions et des réalisations en matière d’eau, d’assainissement et 

d’hygiène  

 la classification des valeurs a trait à l’expression verbale des valeurs auxquelles on se 

réfère pour justifier ses propres comportements, sentiments et réactions.  

 la résolution d’un dilemme fictif ou réel constitue, quant à elle, une démarche qui 

recourt aux discours, aux débats, aux jeux de rôles et aux scénarios d’anticipation.   

 L’approche spirituelle met l’accent sur le développement d’attitudes et de valeurs 

conformes à une croyance religieuse ou à une conception qui privilégie une relation 

de symbiose entre l’homme et la nature.   

 L’approche béhavioriste concerne une action directe sur le comportement par des 

renforcements positifs ou négatifs. Les concours, les diplômes, les taxes, les amendes, 

l’approbation ou la désapprobation sociale servent cette approche.   

 L’approche praxique constitue un engagement à la résolution d’un problème concret 

soulevé par les apprenants eux-mêmes.  

I.6- PERSPECTIVES DOMINANTES DE L’EDUCATION RELATIVE A L’EAU :   

Quelles sont les perspectives qui influencent la perception et la pratique de l’éducation à 

l’eau ? Pour répondre à cette question fondamentale, on met en avant deux perspectives 

complémentaires selon lesquelles l’éducation à l’eau peut être envisagée, soit les perspectives 

éducative et pédagogique [25] : 

 La perspective éducative est adoptée prioritairement par les éducateurs préoccupés 

de l’eau. Dans la perspective éducative, l’éducation à l’eau, devient une dimension 

intégrante, voire fondamentale de l’éducation totale. L’eau est perçue comme l’un des 

trois pôles d’interaction (soi-même, les autres et l’eau), à la base du développement 

personnel. L’éducation à l’eau, contribue au développement harmonieux de la 

personne et par conséquent, du groupe social où elle s’insère. Elle concerne, entre 

autres, le développement de l’autonomie, du sens critique, du sens de l’engagement à 

l’égard de l’environnement et de la solidarité dans le partage des tâches et des 

ressources. Elle tend à développer une éthique de la relation à l’environnement, axée 

sur la responsabilité et l’attention aux autres formes de vie. Elle permet de rechercher 

et de mieux apprécier la qualité de l’environnement, de façon à vivre plus, «le plus 
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joyeusement sur terre». L’éducation à l’eau vise la qualité d’être, en fonction des 

besoins d’actualisation de soi en relation avec son milieu de vie.   

 La perspective pédagogique est centrée non pas sur la personne en développement, 

mais sur le processus. Elle est adoptée par les pédagogues et les didacticiens qui 

s’intéressent à l’éducation à l’eau en tant que mouvement éducationnel. Un 

mouvement qui prône le développement d’une pédagogie alternative caractérisée par 

un assemblage de plusieurs principes pédagogiques différents de ceux de la pédagogie 

dite traditionnelle, entre autres, l’approche globale et systémique de la réalité, 

l’interdisciplinarité pédagogique, l’ouverture de l’école sur le milieu, le recours à la 

démarche de résolution de problèmes réels, l’implication active de l’apprenant dans le 

processus d’apprentissage, l’approche collégiale de l’apprentissage, etc… 

I.7- L’EDUCATION A L’EAU DANS LA PRATIQUE :   

             Malgré l’important effort de théorisation qui a été réalisé en matière d’éducation à 

l’eau, celle-ci demeure un concept si difficile et si compliqué à mettre en œuvre et à appliquer 

d’une manière aisée et évidente. Qu’en est- il ainsi de l’éducation à l’eau dans la pratique ?   

I.7.1- Le rôle de l’école : 

L’éducation à l’eau doit s’adresser aux jeunes enfants, aux adolescents et aux adultes, elle doit 

intervenir à tous les niveaux d’éducation, en milieu scolaire et extrascolaire, car il s’agit d’une 

éducation qui fait appel à des réflexions éthiques sur nos comportements et attitudes, nos 

choix de vie et sur tout ce qui nous entoure. L’éducation à l’eau, étant considérée comme un 

facteur primordial d’éducation à la citoyenneté, tend à créer, par sa démarche, ce lien absent 

entre les enfants, perçus comme futurs citoyens idéalement responsables, et les choix qui 

régissent leur choix de vie quotidienne. Cependant, l‘école apparaît comme le terrain à 

privilégier et lieu essentiel pour le développement de l’éducation relative à l’environnement. 

Le rapport final de la conférence de Tbilissi (1977) précise, dans la Recommandation N°3 qu’ 

«il faut confier à l’école un rôle centrale dans l’ensemble de l’éducation relative à 

l’environnement, et organiser à cette fin une action systémique dans l’enseignement primaire 

et secondaire» 

La mission de l’école serait alors de donner aux jeunes le savoir et le savoir-faire 

indispensables à la compréhension et l’appréhension des problèmes d’eau et c’est-à-dire, elle 

doit éduquer, informer et sensibiliser les enfants dès leur premier âge en leur inculquant la 

nécessité, l’utilité et la fragilité des composantes de la nature [23]. 
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I.7.2- Les voies d’intégration de l’éducation à l’eau, dans le milieu scolaire :   

Comment l’éducation à l’eau peut-elle atteindre toutes les parties du programme scolaire et 

extra-scolaire ? Pour répondre à cette question on met en avant un bilan des principales voies 

d’intégration de l’éducation à l’eau à l’école [26] : 

 L’intégration de l’éducation à l’eau dans l’enseignement des programmes 

d’études :  

Cette voie apparaît, certes, au cœur du développement de l’éducation à l’eau à l’école. Car 

c’est en classe que l’élève passe la plupart du temps scolaire. Par ailleurs, l’éducation à l’eau, 

peut être associée à toutes les disciplines. Elle ne peut être confinée au contexte de 

l’apprentissage des sciences de la nature ou de l’écologie. En raison de l’importance des 

facteurs socioculturels en matière de prévention et de résolution des problèmes 

environnementaux, l’éducation à l’eau, intègre à la fois les apports des sciences humaines et 

ceux des sciences biophysiques.      

             L’éducation à l’eau concerne la formation personnelle, morale et sociale, elle fait 

appel aux disciplines de communication (entre autres, l’art de discuter, de négocier, de 

convaincre, etc.).  

D’une part, l’éducation à l’eau peut donc être associée à l’enseignement de chacune des 

disciplines ; d’autre part, elle peut aussi susciter des projets interdisciplinaires qui favorisent 

l’apprentissage de diverses matières. 

 Les projets d’école :   

Ces projets mobilisent l’ensemble des jeunes, des enseignants et du personnel éducatif autour 

d’une réalisation commune, une action relative à l’eau. Ces projets de grande envergure sont 

de nature à renforcer le sentiment de solidarité et d’appartenance à l’école. Ils ont le plus 

souvent une répercussion sur le quartier ou la région.   

 Le projet éducatif de l’école :   

Ce projet concerne le choix des valeurs, des principales orientations et des objectifs globaux 

de l’école. Il pourrait être l’une des pierres angulaires du développement de l’éducation à 

l’eau. Le projet éducatif présente un intérêt particulier parce qu’il est le fruit d’une volonté 

collective (direction, parents, enseignants, élèves, membres de la collectivité) et qu’il 
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influence le plan d’action annuel, le code de la vie à l’école et les projets pédagogiques en 

classe.  

 

 

 La vie quotidienne à l’école :   

Elle est imprégnée de ce que l’on appelle le «Curriculum caché», celui qui n’est pas écrit dans 

les programmes, mais qui a partout une influence prépondérante sur les jeunes. A la cafétéria, 

au secrétariat, dans les salles des enseignants…le mode de vie de tous et chacun des acteurs 

de l’école est mis en cause. Par ailleurs, les élèves peuvent être invités à résoudre eux-mêmes 

les problèmes qu’ils perçoivent dans leur milieu de vie scolaire (surconsommation d’eau, de 

papier, de produits jetables, etc.). Les élèves et les enseignants peuvent élaborer des politiques 

environnementales à l’école en collaboration avec les autorités concernées. Ces politiques, 

encouragées et appuyées par les responsables de la commission scolaire, s’avèrent d’autant 

plus durables qu’elles sont élaborées par ceux qui viennent à l’école.  

 L’aménagement intérieur et extérieur de l’école :   

Cette voie influence, certes, la relation des jeunes à l’environnement. Les jardins intérieurs, 

les petits parcs extérieurs sont des exemples d’aménagements à envisager. Il semble qu’il ait 

une relation étroite entre le vandalisme et le manque de sentiment d’appartenance à l’école.    

 L’une des moyens de susciter ce sentiment, c’est de faire participer les jeunes à 

l’aménagement de leur propre milieu de vie.  

 Les activités parascolaires :   

Ces activités devraient être développées afin de canaliser l’énergie prodigieuse des jeunes. 

Elles devraient devenir un tremplin pour l’éducation à l’eau et l’un des éléments de réponse 

au problème de décrochage scolaire. Au cœur de l’action communautaire par exemple, les 

jeunes peuvent développer leur propre «école» de l’environnement et devenir à leur tour des 

agents d’éducation.  

I.8- L’EDUCATION A L’EAU AU SEIN DU DEVELOPPEMENT DURABLE :   

Le concept de Développement Durable est très controversé, principalement par les 

défenseurs de l’éducation à l’environnement. Pour certains le Développement Durable porte à 

confusion du fait de sa logique des trois pôles. Pour d’autres, le terme impose une conception 

occidentale du développement. 
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L. Sauvé estime que le Développement Durable ne peut pas être une finalité éducative 

en soi. Le terme développement implique le plus souvent un discours du développement 

économique alors que dans le domaine de l’éducation, le développement des compétences 

éthiques et du sens critique des élèves est primordial. Lier éducation et Développement 

Durable ne serait pas possible dans une perspective «économique » [10]. 

Toutefois, dans certains contextes et pour certains objectifs, comme ceux des Nations 

Unies, le Développement Durable devient un choix judicieux qui tend à garantir aux futures 

générations une planète durable et un monde sûr [27].  

La Décennie des Nations Unies pour l’éducation en vue du Développement Durable, 

en est la preuve. Elle propose des stratégies et des conseils à prendre en considération dans les 

programmes nationaux pour l’éducation en vue du Développement Durable [28]. 

 Longtemps négligée par rapport aux actions plus médiatiques, écologiques ou directes 

de protection de l’environnement, l’éducation à l’eau trouve sa pleine justification dans la 

notion du développement durable. Elle est reconnue comme le pilier central de toutes les 

actions à long terme relatives à l’environnement.  

    Mandatée par l’Organisation des Nations Unies pour étudier les liens entre les 

problèmes d’eau et de développement, la Commission Mondiale sur l’Environnement et le 

Développement dépose, en 1987, un rapport qui va être déterminant pour le développement de 

l’éducation à l’eau, introduit la notion de développement durable, dont la définition suivante 

est retenue : «le développement durable est un développement qui répond aux besoins du 

présent sans compromettre la capacité des générations futures de répondre aux leurs». Dans la 

perspective du développement durable, l’éducation à l’eau considère l’eau non plus comme ce 

qui entoure les populations humaines, mais bien comme ce qui les soutient. Les notions 

d’environnement, d’économie et de développement sont interdépendantes et indissociables.  

L’importance de l’éducation à l’environnement est confirmée par la place qu’elle occupe dans 

l’Agenda 21, adoptée au sommet de Rio en 1992. En effet, l’éducation à l’environnement fait 

partie intégrante des chapitres de l’Agenda 21, et un chapitre entier (le chapitre 36) est 

consacré à la promotion de l’éducation, à la sensibilisation du public et à la formation tout en 

insistant sur le fait que «l’éducation de type scolaire ou non, est indispensable pour modifier 

les attitudes de façon que les populations aient la capacité d’évaluer les problèmes de 

développement durable et de s’y attaquer. Elle est essentielle pour susciter une conscience des 

questions écologiques, éthiques, ainsi que des valeurs, attitudes, des compétences et un 



CHAPITRE I : Aperçu général sur l’éducation relative à l’eau 

 

  
 22 

 

  

comportement compatibles avec le développement durable, et pour assurer une participation 

effective du public aux prises de décisions. Pour être efficace, l’enseignement relatif à l’eau, 

et au développement doit porter sur la dynamique de l’environnement physique/biologique et 

socio-économique ainsi que sur celle du développement humain, être intégré à toutes les 

disciplines et employer des méthodes classiques et non classiques et des moyens efficaces de 

communication». L’être humain est à la fois le point de départ et la finalité de l’éducation.  

Par ailleurs, le principe 10 de la déclaration de Rio précise que l’information des 

citoyens constitue la meilleure façon de traiter les questions d’eau, et il appelle à la 

participation de la population aux processus de prise de décision. L’éducation à l’eau  

cherche, donc, à éveiller et à outiller chaque citoyen pour lui permettre de comprendre le bien-

fondé des évolutions de nos modes de production, de consommation et d’usage des ressources 

naturelles. A côté de la découverte de l’environnement, l’éducation à l’eau, vise à promouvoir 

la recherche d’un développement plus durable qui concilie performance économique, 

sauvegarde de l’environnement et progrès social. Il s’agit de provoquer la coopération active 

de la population à la construction d’un environnement de meilleure qualité.  Abordant cette 

grande réflexion sur la notion de l’éducation à l’eau nous essayons de traiter les stratégies et 

les méthodes pédagogiques pratiquées en éducations relative à l’eau au sein du système 

éducatif et ce après en avoir donné un bref aperçu, afin de passer de la vision théorique à 

l’application pratique [29]. 

I.9- EDUCATION A L’EAU EN AFRIQUE : 

L’initiative africaine a apporté à la fois à l’eau, et l’éducation   professionnelle afin 

d’avoir un effet positif et durable dans le comportement à l’égard de l’eau. L’approche 

adoptée pour cette initiative a focalisé à la fois l’éducation formelle et informelle à travers les 

écoles et communautés respectives. Parmi les nombreuses activités de cette initiative, 

l’élaboration des programmes, l’introduction de l’enseignement de l’eau dans les écoles 

pilotes et création de salles de classe de l’eau a été adoptée sur la base de l’apprentissage 

efficace des pratiques de l’eau dans les écoles. Les valeurs illustrées dans cette initiative 

reflètent les valeurs universelles énoncées dans la déclaration du millénaires : la liberté, 

l’égalité, le respect de la nature, de la solidarité, et responsabilité partagées [30]. 

I.10- EAU ET MANUELS SCOLAIRES EN ALGERIE : 

I.10.1- Brevet présentation du système scolaire Algérien : 
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Au lendemain de l’indépendance, en 1962, les autorités algériennes avaient reconduit le 

système scolaire français avec une organisation en trois niveaux, soit [31] :  

 Une école primaire en cinq ans, où l’élève passe l’examen d’entrée en CEM pendant la 

5
ème

 année. 

 Un collège d’enseignement moyen, comprenant l’année 1ere année moyenne , 2ème 

année moyenne, la 3ème année moyenne et la classe de 4ème année moyenne durant 

laquelle l’élève passait l’examen pour l’obtention du brevet d’enseignement des 

collèges dit également brevet d’enseignement moyen  (BEM). Cependant, l’entre en 

seconde des lycées n’est pas conditionnée par l’obtention du brevet. 

 Un lycée pour l’enseignement secondaire distribué en trois années, dont la 1ere année 

d’enseignement secondaire, la 2ème année secondaire et enfin la classe de terminale 

(ou 3ème année secondaire) finalisée par l’examen du baccalauréat dont l’obtention 

conditionne toujours l’entré dans l’enseignement supérieur (universitaire et non 

universitaire).  

Ce système est reste en vigueur jusqu’en 1976-1977, année d’expérimentation d’une nouvelle 

organisation dite Ecole Fondamentale Polytechnique (EFP) ayant pour objectif, entre autre :  

o L’acquisition des connaissances générales, scientifique et technologique par les élèves  

o La formation des futurs cadres et cadre moyens pour l’économie nationale en générale 

et le projet industrialiste en particulier  

o L’EFP distribuait ses apprentissages en trois paliers ou cycles. Le palier 1 correspond 

à « l’enseignement de base » et se divise en trois années : 1ere année, 2eme année et 

3eme année fondamentales, tandis que le palier 2 correspond au renforcement de 

l’enseignement de base ou « cycle d’éveil » conçu en trois années : 4eme, 5eme et 

6eme années fondamentales. Le palier 3 correspond quant à lui, à l’exploration et à la 

conquête de l’environnement ou «cycle d’observation et d’orientation », divisé 

également en trois années : 7eme, 8eme, et 9eme années fondamentales. 

Apres une expérimentation de trois années, l’EFP a connu une généralisation à partir de la 

rentrée 1980. Cependant, devenue très vite une école de masse sans moyens à la hauteur des 

objectifs polytechniques, elle a été décriée dès les premières années de mis en application par 

toutes les parties en présence, pédagogues, enseignant et parent d’élèves. 

Des taux d’échec très élèves notamment au niveau du baccalauréat, le changement de régime 

politique aidant (c.-à-d. l’Etat, n’ayant plus le projet industrialiste), l’EFP a été reformée à 

partir de la rentrée 2002-2003. En pratique, en rallongeant la durée de la scolarité de 9 à 10 
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ans, le ministère est revenu à l’ancien système scolaire. Apres une série de réforme affectant 

entre autres la formation et l’évaluation des enseignants, l’introduction des TICE etc.., à partir 

de 2003 de nombreux manuels scolaires ont été introduits [31]. 

Dans ce contexte, sachant que le ministère avait introduit des chapitres qui traitent le 

domaine de l’eau d’avantage qu’en tant que contenu interdisciplinaire, nous avons estimé que 

cette stratégie n’est pas efficace d’un point de vue pédagogiques. Une observation permet de 

soutenir cette hypothèse qui se repose sur la comparaison des emplois du temps avant-après 

l’introduction d’une matière supplémentaire dite « étude du milieu » [32]. 

I.10.2- Introduction de l’éducation relative à l’eau comme simple matière scolaire 

supplémentaire : 

En Algérie, l’introduction de l’eau, comme simple matière ne nous semble pas de 

nature à modifier le cadre d’une école naguère Ecole Fondamentale Polytechnique (EFP) dont 

les emplois du temps évoluent difficilement et restent largement dominés par les langues 

(arabe, français et anglais) et les mathématiques comme pré exquis pour l’éducation 

technologique. 

           En effet, à la fin des années 1990, nous avions observé que les contenus de l’EFP se 

distribuent essentiellement en deux pôles : un pôle «identitaire » manifeste à travers 

l’enseignement de la langue arabe et un pôle « technologique » représenté par les 

mathématiques et l’éducation technologique. Compte tenu de leur faible proportion, les autres 

matières telles que travaux manuels, éducation physique et sportive, dessin, etc. semblaient 

davantage servir à aérer un programme relativement lourd. L’introduction d’Education á 

l’Environnement et au Développement Durable devait intervenir après 2002, c'est-à-dire après 

la réforme de l’Ecole Fondamentale Polytechnique et la mise en application de nouveaux 

manuels scolaires. Or s’il n’y a que forme de l’école qui change, l’esprit ou l’orientation « 

polytechnique » demeure et risque de contredire les objectifs d’une éducation relative à l’eau.  

L’orientation polytechnique découlait d’une analyse selon laquelle une organisation scolaire 

bipolaire (identité/économie) et bilingue (arabe/français) permettrait à l’Algérie de résoudre 

deux problèmes fondamentaux : l’un identaire (après l’accès à l’indépendance) et l’autre 

économique. Le premier le serait à travers l’investissement en langue arabe et en langues 

étrangères, en outre l’accès à la «modernité » et serviraient ainsi l’objectif du développement 

industriel. Le second le serait par un poids significatif accordé aux mathématiques, sciences 

physiques et l’éducation/ technologique de matière générale. 
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Cette analyse de nature «développementaliste », ayant connu ses heures la gloire dans 

les années 1970 et 1980, n’a permis de répondre ni à la question du développement 

économique ni à la question identitaire si l’on juge par les crises linguistiques et culturelles 

récurrentes depuis les années 1980. En revanche, les questions complexes de l’environnement 

de façon particulière deviennent extrêmement urgentes et une éducation dans ce sens ne peut 

pas viser moins qu’une meilleure préparation des jeunes générations à préserver l’avenir de la 

planète via celui de leur pays dans toute sa diversité, c'est-à-dire avec ses quartiers, ses 

communes, ses willayas et ses régions [33]. 

L’introduction de l’EEDD dans l’ensemble des écoles et collèges s’est matérialisée 

entre autre par l’utilisation de nouveaux manuels scolaires dans toutes les matières. 

Dans l’analyse qui suit, nous faisons l’hypothèse qu’outre le poids des programmes qui ne 

semble pas avoir été repensé en fonction d’une problématique environnement-foncièrement 

inter et pluridisciplinaire, ce sont probablement les questions de rénovation des méthodes      

d’enseignement, de formation pédagogique pour l’encadrement et surtout d’implication des 

enseignants dans le dispositif qui reste pour le moment à résoudre[33]. 

I.10.3- Matériels et méthodes : 

Dans l’analyse de contenu catégorielle (qualitative et quantitative) nous avons cherché 

à repérer, c'est-à-dire recenser manuellement dans les leçons des thèmes relatifs à l’eau. Dans 

ce recensement de mots ou groupes de mots, il n’y a pas eu de triangulation ou de croisement 

de plusieurs démarches. Par contre, notre attention s’est portée également sur les images qui 

illustrent les différentes leçons proposées. Il s’agit d’une simple observation sur la qualité 

visuelle et les aspects dénotés et non pas d’une analyse d’image telle qu’elle peut se pratiquer 

à travers une description exhaustive (dénotation), une interprétation (connotation) et 

éventuellement une théorisation. 

Les manuels analysés, pris au hasard sur un ensemble de tous les manuels en usage à 

l’école et au collège, ont été élaborés après 2002 et sont en langue arabe, excepté le manuel 

d’apprentissage de la langue française. 

Afin de maintenir quelques conditions de comparabilité dans le temps, nous avons utilisé des 

catégories d’items déjà testées notamment dans l’approche des représentations sociales et 

symboles de l’eau, l’assainissement et l’hygiène [34] : 

 « l’eau c’est la vie », comprenant les éléments non modifiés par l’action humaine ; 
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 «l’eau source rare »  

 « Santé, éducation et culture civique », comprenant des éléments a dimensions 

personnelles, de bien-être ou de milieu culturel et familial, etc. ; 

 «Protection, propreté, aménagement et urbanisation », c’est-à-dire des actions 

d’amélioration (ou de sauvegarde) de toute sorte (social, politique, ou économique) ;  

 « Pollution de l’eau, menaces et conséquences » sur la nature et sur l’homme.  

Ensuite, nous avons affiné la caractérisation selon que les items sont problématisés c’est-à-

dire articulés à des problèmes environnementaux et/ou intégrés dans un questionnement 

pédagogique ou non. Ce questionnement est généralement proposé soit au milieu soit à la fin 

de la leçon.  

Enfin, à partir d’observation issue de l’analyse de contenue des manuels scolaires on 

catégorise les manques selon deux orientations : l’une normative-prescriptive et l’autre 

descriptive explicative. Dans la première, il y a une recherche explicite d’une certaine « 

conformité » chez    les élèves et dans ce cas les manuels sont dits « normatifs ou 

prescriptifs ». Leur principale caractéristique est la mise en avant de normes explicites et/ou la 

prescription de règles de comportement. Comparativement aux styles « informatif » et 

« injonctif », dans les manuels « normatifs-prescriptifs », souvent il n’y a pas de 

problématique et pas forcément d’apport d’informations. L’objectif principal est la 

transmission de normes et de règles. Ce qui est visé par le contenu de ce type de manuels 

semble être le comportement de l’élève. Dans la seconde, les concepteurs de manuels 

problématisent et /ou questionnent et cherchent plutôt à convaincre. L’objectif principal 

semble être plutôt l’acquisition de nouvelles connaissances et pour ce faire ils utilisent 

l’explication et/ou la description scientifique. Cette deuxième catégorie de manuels aurait plus 

de points communs avec les styles «persuasif » et «participatif » en ce sens qu’il y a une 

recherche d’approbation de ce qui est présenté comme solution et ouverture concrètes sur des 

possibilités pour les élèves d’avoir un point de vue [35]. 

Nous avons cherché à identifier les priorités données en matière d’éducation de l’eau, 

l’assainissement et l’hygiène  

 Quels sont les aspects de l’eau, á privilégiés  

 De quelle manière sont-ils abordés pas les enseignants  

On s’est ainsi référé d’une part, au programme relatif à la découverte de l’eau, et d’autre part 

au programme relatif à l’éducation et la protection de cette dernières [35]. 
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 I.11- CONCLUSION 

En guise de conclusion, on peut dire que l’éducation relative à l’eau, marquée d’une 

histoire récente, est plus faite de recherche, de discours et de littérature que d’évaluation 

d’expériences pratiques. A l’échelle mondiale, les actions concrètes en éducation relative à 

l’eau ne font que commencer, et ce travail avec ses modestes propositions à la prétention d’en 

faire partie. Elle ne constitue pas une nouvelle discipline, mais nécessite le croisement des 

apports de plusieurs disciplines. L’éducation à l’eau a pour principal objectif de faire évoluer 

les comportements en matière d’eau.  Elle vise également à protéger l’approvisionnement en 

eau et à promouvoir une bonne gestion de l’environnement. S’agissant des enfants, il est 

préférable de parler de développement du comportement, puisque les enfants n’ont pas à 

priori de mauvais comportements mais sont censés en adopter de bons. Son intégration dans le 

système éducatif, constitue un défi vaste et ambitieux. Les études effectuées, les consensus 

internationaux sur la définition de l’éducation relative à l’eau ses objectifs et fondements, 

nous donnent les moyens pour relever ce défi. Organiser ses connaissances, savoir gérer et 

dépasser les limites et les freins du système en place, devront, sans doute, permettre aux 

responsables et aux acteurs de bien instaurer cette éducation environnementale réfléchie et 

consciente. 
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II.1- INTRODUCTION 

Cette partie du travail a pour finalité de mettre en évidence le cadre dans lequel 

l’éducation à l’eau s’insère dans le système éducatif, Algérien et ce en fonction des différentes 

voies d’intégration de l’éducation à l’eau, que nous nous basons de pratiquées dans l’école á 

travers les programmes, les projets d’école, le projet éducatif de l’école, la vie quotidienne à 

l’école, l’aménagement intérieur et extérieur de l’école et, enfin les activités parascolaires 

Une étude sur deux niveaux scolaires a été privilégiée (primaire et CEM). Nous 

n’avons pas pu établir une étude approfondit au niveau du lycée faute de documentation et du 

faite que les matières sur l’eau ne sont étudiés qu’en première année lycée en géographie et 

ces études ne sont pas bien détaillées. Dans ce chapitre nous nous baserons sur le niveau 

primaire, qui correspond en effet à un âge où les enfants ont le plus de capacités cognitives ce 

qui leur permettent d’être mieux sensibilisés à l’environnement.  Ainsi, ce niveau permet 

d’étudier des mécanismes sous-jacents de l’eau chez les enfants, qui selon les écologues ne 

sont contrairement aux adultes pas déjà conditionnés et encerclés par leurs idées.   

L’école primaire, a pour but l’apprentissage, chez les enfants de 6 à 11 ans, des 

objectifs fondamentaux : lire, écrire et compter. L’élève consolide ses capacités de 

raisonnement en les appliquant à un champ plus étendu d'expériences qu’il approfondira [36]. 

Afin d’évaluer l’état de l’éducation relative à l’eau dans les écoles primaires nous 

avons procédé à une séries d’enquêtes au niveau de deux primaires dans la ville de Tlemcen 

celle de l’école primaire Miloudi Hamou de Chetouane et de l’école primaire les frères Kayria 

d’Imama pour le déroulement de l’enquête nous avons élaboré des questionnaires pour les 

élèves. Ces questionnaires ont été faits à partir des documents officiels, précisément les 

manuels scolaires destinés aux élèves de l’enseignement primaire dont nous avons procédé à 

une consultation détaillée, suivie d’une sélection des tomes qui abordent l’eau tant dans ses 

aspects naturels qu’humains. Le but est de déterminer la place que les programmes scolaires 

réservent aux thématiques de l’eau et de savoir s’ils s’attaquent aux problèmes de ces 

thématiques.  
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II.2- DEROULEMENT DE L’ENQUETE :  

II.2.1- Elaboration du questionnaire sur l’eau : 

Pour sonder la perception des enfants, envers l’eau différente méthodes sont disponibles, 

parmi ces méthodes nous nous sommes penchés sur les questionnaires écrits, sous forme de 

questions à choix multiples (QCM). La mise au point de ces questionnaires a été réalisée en 

collaboration avec notre encadreur Ces questionnaires écrits donnent un aperçu plus contraint 

des représentations, mais ils ont l’avantage de pouvoir enquêter un grand nombre d’élèves, ce 

qui permet d’en retirer des tendances à travers des analyses statistiques, ce qui est un avantage 

considérable dans les processus d’évaluation et l’approche comparative. L’élaboration de ces 

questionnaires s’est faite en deux étapes. La première partie « Choisir la bonne réponse » et la 

deuxième « répondre par oui ou non ». L’enquête a été réalisée dans les classes de 3
ème

 et 4
ème

 

primaire de l’école primaire Miloudi Hamou de Chetouane et de l’école primaire les frères 

Kayria d’Imama. 

II.2.2- Distribution des questionnaires sur l’eau dans les classes 

 Les questionnaires ont été remplis par les élèves individuellement en 3
ème

 et 4
ème

 années de 

l’école primaire les frères Kayria d’Imama le 21 février 2016 et de l’école primaire Miloudi 

Hamou de Chetouane le 1
er

 mars 2016 pendant le temps de présence en classe (Figure N°II.1) 

et (Figure N°II.2). 

 

Figure N°II.2: Les écoliers de la 3e année 

primaire de l'école les frères Kyriria d'Imama 

remplissent les questionnaires. 

 

Figure N°II.2 : Les écoliers de la 4e année primaire 

de l'école les frères Kayria d'Imama remplissent les 

questionnaires. 
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II.3- RESULTAT ET INTERPRETATION DES ENQUETES DES ECOLES 

PRIMAIRES :  

II.3.1- Résultat et interprétation de l’enquête de la 3
ème

 année primaire :   

Après l’enquête l’ensemble des résultats de la 3
ème

 année de l’école primaire les Frères Kayria 

d’Imama avec un effectif de 37 élevés et l’école primaire Miloudi Hamou de Chetouane avec 

un effectif de 36 élèves sont représentés sous forme de graphiques et des histogrammes  qui 

sont représentés ci-dessous : 

a- Choisir la ou les bonne (s) réponse (s) : 

             1
ère

 Question : Quels sont les besoins quotidiens de l'eau ?                                                       

                  Boire                Le gaspillage                Vaisselle                 la pollution 

                                   

 Lavages de vêtements          L'hygiène personnelle           L’arrosage du jardin 

 

 

 

Figure N°II.3 : Résultat de la 1
ère

 question des deux 3
ème

 années primaire ensemble  

D’après la figure ci-dessus pratiquement trois quarts des élèves questionnés dans les 

deux écoles ont répondu juste, 15% des élèves s’approchent de la réponse juste en donnant 4 

réponses juste sur 5 ce qui fait qu’environ 9 élèves sur 10 ont donné la bonne réponse. 

1% 

6% 

15% 

74% 

[PERCENTAG
E] 

1% 

2 JUSTE

3 JUSTE

4 JUSTE
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Figure N°II.4 : Comparaison des résultats de la 1
ère

 question des deux 3
ème

 années primaires 

D’après les histogrammes de la figure N°II.4, nous constatons que deux tiers des 

élèves questionnés ont donné la réponse juste à l’école d’Imama, et pour la même question, 

plus 80% des élèves questionnés ont donné la réponse juste à l’école de Chetouane, ce qui fait 

que pour cette question nous avons obtenu plus de résultats justes à l’école de Chetouane par 

rapport à l’école d’Imama.  

     2
ème

 Question : Quelle est la source de l'eau du robinet ? 

 Le château d’eau                                                          L’Oued 

 

Figure N°II. 5 : Résultat de la 2
ème 

question des deux 3
ème

 années primaires ensemble 

La figure N°II.5 représente la source de l’eau du robinet et selon ces résultats environ 

9élèves questionnés sur 10 dans les deux écoles ont donné la réponse juste ce qui nous permet 

de dire que la majorité des élèves connaissent la provenance de l’eau du robinet.  
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  Figure N°II. 6 : Comparaison des résultats de la 2
ème

 question des deux 3
ème

 années 

primaires 

Les histogrammes ci-dessus, nous renseigne sur la source de l’eau du robinet et selon 

les résultats obtenus, 86% des élèves questionnés ont donnés la réponse juste á l’école de 

Chetouane, et á l’école d’Imama nous avons obtenus plus de 90% de réponse juste, donc pour 

cette question on constate que les résultats á l’école d’Imama sont meilleurs par rapport aux 

résultats de l’école de Chetouane. 

 

      3
ème

 Question : Quelle sont les réservoirs de stockage d’eau ?                                            

 Château d’eau                                     Barrage                                        Rivières  

 

 

Figure N°II.7 : Résultat de la 3
ème

 question des deux 3
ème

 années primaire ensemble 

Pour cette figure un tiers de l’ensemble des élèves interrogés dans les deux écoles ont 

donné la bonne réponse et plus de la moitié des élèves questionnés sont proche de la bonne 

réponse avec une réponse juste sur deux, ce qui fait que pratiquement 9 élèves sur 10 

connaissent les différents réservoirs de stockage. 

3% 86% 

94% 

6% 

3% 
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Figure N°II.8 : Comparaison des résultats de la 3
ème

   question des deux 3
ème

 années 

primaires 

Selon les histogrammes ci-dessus plus de la moitié des élèves questionnés à l’école de 

Chetouane connaissent les différents réservoirs de stockages avec un résultat de 58%, et à 

l’école d’Imama nous avons seulement 8% des élèves qui ont donné la bonne réponse ce qui 

nous permet de dire que pour cette 3
e
 question les résultats de chetouane sont meilleurs par 

rapport aux résultats de l’école d’Imama.  

 

 

 

 

4
ème

 Question : Comment l’eau potable est transportée dans les maisons ?                      

      Voiture                                      Réseau de distribution d’eau                                  puit 

 

Figure N°II.9 : Résultat de la 4
ème

 question des deux 3
ème

 années primaire ensemble 

En observant cette figure qui nous renseigne sur l’alimentation des maisons en eau 

potable, nous pouvons dire que presque la moitié des élèves questionnés dans les deux écoles 

savent qu’on se sert du réseau de distribution pour alimenter les maisons en eau potable, plus 

d’un tiers des élèves enquêtés s’approche de la bonne réponse avec 2 réponse juste sur trois et 
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un dixièmes des élèves ont donnés une réponse juste sur trois, donc on peut dire que 

pratiquement 8 élèves sur 10 ont donné la bonne réponse.  

 

Figure N°II.10 : Comparaison des résultats de la 4
ème

 question des deux 3
ème

 années 

primaires  

Pour les histogrammes qui représentent l’alimentation des maisons en eau potable, 

pratiquement la majorité des élèves enquêtés á l’école d’Imama savent que l’on se sert du 

réseau de distribution pour alimenter les maisons en eau potable avec un résultat de 95% de 

réponse juste pour l’école de chetouane nous n’avons pas obtenue de réponse juste, ce qui fait 

que pour cette question les résultats obtenus à l’école d’Imama sont meilleurs par rapport aux 

résultats obtenus à l’école de Chetouane . 

5
ème

 Question : Pourquoi on construit les barrages ? 

      L’irrigation                               Stocker l’eau de la pluie et des oueds                   

Sècheresse                                         L’approvisionnement en eau potable 

 

Figure N°II.11 : Résultat de la 5
ème

 question des deux 3
ème

 années primaire ensemble 

Selon la figure ci-dessus qui correspond aux rôles des barrages, un tiers des élèves 

interrogés ont donné la réponse juste, environs un tiers s’approche de la bonne réponse avec   

2 réponse juste sur 4, et un quarts des élèves enquêtés ont donnés une réponse juste sur 4, 

donc nous pouvons dire alors que pratiquement 6 élèves sur 10 ont donnés la bonne réponse.  
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Figure N°II.12 : Comparaison des résultats de la 5
ème

 question des deux 3
ème

 années 

primaires 

Les histogrammes ci-dessus fait référence aux rôles des barrages, et d’après les 

résultats obtenus seulement 8% des élèves enquêtés à l’école d’Imama ont donné la réponse 

juste, quant à l’école de Chetouane 61% des élèves ont donnés la bonne réponse, alors nous 

dirons que les résultats de l’école de Chetouane sont meilleurs par rapport aux résultats 

obtenus à l’école d’Imama.  

         6
ème

 Question : Quelles sont les usages de l’eau ? 

   L’eau pour la boisson                    La sècheresse                            L’irrigation  

 

Figure N°II.13 : Résultat de la 6
ème

 question des deux 3ème années primaires ensemble 

En tenant compte des résultats de la figure N°II.13, trois quarts de l’ensemble des 

élèves questionnés dans les deux écoles ont donné la réponse juste, 19% s’approchent de la 

bonne réponse avec une réponse juste sur 2, donc ce qui fait que 9 élevés sur 10 connaissent 

les différents usages de l’eau.  
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Figure N°II.14 : Comparaison des résultats de la 6
ème

 question des deux 3
ème 

années primaires 

Pour la figure N°II.14 la majorité des élèves questionnés à l’école de chetouane ont 

donné la réponse juste avec un résultat de 86%, en ce qui concernent l’école d’Imama nous 

avons obtenus aussi des bonnes résultats mais sauf que les résultats trouvés à l’école de 

chetouane sont meilleurs par rapport aux résultats trouvés à l’école d’Imama. 

     7
ème

 Question : Les plus importants équipements du réseau de distribution dans la 

maison ?                                                    

 Réservoir d'eau se trouve à un niveau élevé                                Seau d'eau                                     

 Divers tuyaux                                                                            compteur 

 

Figure N°II.15 : Résultat de la 7
ème

 question des deux 3
ème

 années primaire ensemble 

D’après le graphe ci-dessus seulement 8% de l’ensemble des élèves questionnés dans 

les deux écoles ont donnés la bonne réponse, plus d’un tiers sont proche de la bonne réponse 

avec 2 réponse juste sur 3, alors presque la moitié des élèves enquêtés connaissent les 

équipements du réseau de distribution. 
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Figure N°II.16 : Comparaison des résultats de la 7
ème

 question des deux 3
ème

 années 

primaires 

Pour la figure N°II.16 seulement 3% des élèves questionnés ont donné la réponse juste 

à l’école d’Imama, 14% des élèves questionnés ont donnés la réponse juste à l’école de 

Chetouane. Pour cette question nous constatons que les résultats obtenues à l’école de 

Chetouane sont meilleurs que les résultats obtenues à l’école d’Imama.  

8
ème

 Question : Quel sont les causes de la sécheresse ?  

        La pollution               Le manque d’eau           Les animaux              Le gaspillage 

 

Figure N°II.17 : Résultat de la 8
ème

   question des deux 3
ème

 années primaire ensemble 

Selon la figure N°II.17, nous observons qu’environs un tiers des élèves enquêtés dans 

les deux écoles ont donné la réponse juste, 41% sont proche de la réponse juste avec une 

réponse juste sur deux ce qui fait environs 7 élèves sur 10 connaissent les différentes causes 

de la sècheresse. 

 
 Figure N°II.18 : Comparaison des résultats de la 8

ème
 question des deux 3

ème
 années 

primaires 
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D’après la figure N°II.18 plus d’un tiers des élèves questionnés à l’école d’Imama ont 

donné la réponse juste, et à l’école de Chetouane nous a obtenue moins d’un tiers de réponse 

juste, alors nous pouvons dire que les résultats trouvés à l’école d’Imama sont meilleurs que 

les résultats trouvés à l’école de Chetouane. 

b- Répondre par oui ou non  

9
ème

 Question : Toute l’eau qui se trouve dans la nature est douce 

                      Oui                                                                Non   

 

          Figure N°II.19 : Résultat de la 9
ème

 question des deux 3
ème

 années primaire ensemble 

Concernant la figure ci-dessus, nous constatons plus de la moitié des élèves questionnés 

savent qu’il n y a pas que l’eau douce sur la terre, plus d’un tiers ont donné la fausse réponse, 

ce qui fait que presque 6 élèves sur 10 ont donné la bonne réponse. 

 

Figure N°II.20 : Comparaison des résultats de la 9
ème

 question des deux 3
ème

 années 

primaires 

D’après les histogrammes ci-dessus nous remarquons qu’environs trois quarts des 

élèves questionnés à l’école d’Imama ont donné la bonne réponse et plus d’un tiers ont donné 

la réponse juste à l’école de Chetouane, ce qui nous permet de dire que pour cette question les 

résultats obtenues à l’école d’Imama sont meilleurs que les résultats obtenus à l’école de 

Chetouane. 
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10
ème

 Question : L’une des formes de l’eau dans la nature est la glace ? 

        Oui                                                                Non    

 

 

Figure N°II.21 : Résultat de la 10
ème

 question des deux 3
ème

 années primaire ensemble 

Selon le graphe ci-dessus nous constatons que la moitié des élèves questionnés dans 

les deux écoles savent que la glace est l’une des formes de l’eau dans la nature, plus d’un tiers 

des élèves questionnés ont donné la fausse réponse ce qui fait que 5 élèves sur 10 ont donné la 

réponse juste.  

 

Figure N°II.22 : Comparaison des résultats de la 10
ème

 question des deux 3
ème

 années 

primaires 

Selon les histogrammes ci-dessus, environs deux tiers des élèves questionnés à l’école 

d’Iama savent que la glace est l’une des formes de l’eau dans la nature, pour l’école de 

Chetouane plus d’un tiers des élèves enquêtés ont donné la réponse jute ; en se basant sur ces 

résultats nous pouvons dire que les résultats obtenues á l’école d’Imama sont meilleurs par rapport 

aux résultats obtenus à l’école de chetouane.   

11
ème

 Question :   L’eau se présente dans la nature sous forme de rivière, fleuve, océan, 

mer, glace, neige ? 

 Oui                                                                Non   
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Figure N°II.23 : Résultat de la 11
ème

   question des deux 3
ème

 années primaire ensemble 

D’après la figure N°II.23 qui fait référence aux différentes formes de l’eau dans la 

nature environ trois quart de l’ensemble des élèves questionnés ont donné la réponse juste, ce 

qui fait que 7 élèves sur 10 ont donné la réponse juste. 

 

Figure N°II.24 : Comparaison des résultats de la 11
ème

 question des deux 3
ème

 années 

primaires 

Pour la figure N°II.24 environs deux tiers des élèves questionnés à l’école d’Imama 

ont donné la réponse juste, et 81% ont donné la réponse juste à l’école de Chetouane, donc à 

la suite de ces résultats nous pouvons dire les résultats obtenus à l’école de Chetouane sont 

meilleurs que les résultats obtenus à l’école de d’Imama.  

12
ème

 Question : l’homme utilise sa force musculaire pour transporter l’eau. 

 

  Oui                                                                Non   
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Figure N°II.25 : Résultat de la 12
ème

 question des deux 3
ème

 années primaire ensemble 

En observant la figure N°II.25 environs deux tiers des élèves enquêtés ont donné la 

réponse juste, presque un tiers ont donné la fausse réponse ce qui fait 6 élèves sur 10 ont 

donné la bonne réponse.  

 

Figure N°II.26 : Comparaison des résultats de la 12
ème

 question des deux 3
ème

 années 

primaires 

Pour ces histogrammes presque trois quarts des élèves questionnés à l’école d’Imama ont 

donné la réponse juste et à l’école de Chetouane c’est plus de la moitié donc ces résultats nous 

permettent de dire que les résultats obtenus à l’école d’Imama sont meilleurs que les résultats obtenus 

à l’école de Chetouane.  

13
ème

 Question : L’homme n’a pas besoin d’eau dans sa vie. 

                 Oui                                                                Non   

 

Figure N°II.27 : Résultat de la 13
ème

 question des deux 3
ème

 années primaire ensemble 

Pour ce graphe environs trois quarts des élèves enquêtés ont donné la réponse juste, 

donc 7 élèves sur 10 ont donné la bonne réponse. 
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Figure N°II.28 : Comparaison des résultats de la 13
ème

 question des deux 3
ème

 années 

primaires 

En observant ces histogrammes, environs deux tiers des élèves enquêtés à l’école de 

Chetouane ont donné la réponse juste, et pour l’école d’Imama nous avons obtenus 81% de 

réponse juste, donc les résultats de l’école d’Imama sont meilleurs que les résultats de l’école 

de Chetouane. 

14
ème

 Question : l’eau sert à produire de l’électricité ?  

  Oui                                                                Non   

 

Figure N°II.29 : Résultat de la 14
ème

   question des deux 3
ème

 années primaire ensemble 

Pour ce graphe presque deux tiers de l’ensemble des élèves enquêtés ont donné la 

réponse juste, et environs un tiers ont donné la fausse réponse ce qui fait 6 élèves sur 10 

savent que l’eau sert à produire de l’électricité.  
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Figure N°II.30 : Comparaison des résultats de la 14
ème

 question des deux 3
ème

 années 

primaires 

Selon cette figure ci-dessus deux tiers des élèves interrogés à l’école d’Imama ont donné 

la bonne réponse, et plus de la moitié ont donné la bonne réponse à l’école de Chetouane, 

donc nous pouvons conclure que les résultats de l’école d’Imama sont meilleurs que les 

résultats de l’école de Chetouane.  

 

15
ème

 Question : Pour préserver l’eau il faut toujours contrôler les robinets, est-ce que son 

bien fermé ? 

    Oui                                                                Non   

 

Figure .II.31: Résultat de la 15
ème

   question des deux 3
ème

 années primaires ensemble 

Pour la figure N°II.31 la majorité des élèves enquêtés savent que pour éviter le 

gaspillage d’eau on doit bien fermé les robinets après utilisation.  
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Figure N°II.32 : Comparaison des résultats de la 15
ème

 question des deux3
ème

 années 

primaires  

Pour ces histogrammes environs trois quart des élèves questionnés à l’école de 

Chetouane ont donné la réponse juste, et 89% ont donné la réponse juste à l’école d’Imama, 

alors en se réfèrent sur ces résultats on peut dire que pour cette question nous avons obtenu 

plus de résultats juste à l’école d’Imama que les résultats de l’école Chetouane. 

16
ème

 Question : On lave en utilisant un tuyau, et laisse l’eau couler sur le sol. 

   Oui                                                                 Non 

 

Figure N°II.33 : Résultat de la 16
ème

   question des deux 3
ème

 années primaires ensemble 

Concernant la figure ci-dessus environs deux tiers des élèves ont donné la réponse 

juste, presque un tiers ont donné la fausse réponse, donc 6 élèves sur 10 sont donné la bonne 

réponse.  
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Figure N°II.34 : Comparaison des résultats de la 16
ème

 question des deux 3
ème

 années 

primaires  

Pour la figure N°II.34 plus d’un tiers des élèves ont donné la bonne réponse à l’école 

de Chetouane, et 86% ont donnés la réponse juste à l’école d’Imama, donc les résultats 

obtenus à l’école d’Imama sont meilleurs par rapports à ceux obtenus à l’école de chetouane. 

17
ème

 Question : On ne contrôle pas le réseau de distribution à la maison. 

Oui                                                              Non 

 

Figure N°II.35 : Résultat de la 17
ème

 question des deux 3
ème

 années primaires ensemble 

D’après la figure ci-dessus presque deux tiers des élèves questionnés ont donné la réponse 

juste.  
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Figure N°II.36 : Comparaison des résultats de la 17
ème

 question des deux 3
ème

 années 

primaires  

Selon les histogrammes ci-dessus 86% des élèves d’Imama ont donné la bonne réponse, par 

contre à Chetouane seulement 39%, donc les résultats d’Imama sont meilleurs par rapport à 

ceux de Chetouane. 

18
ème

 Question : Est-ce que l’eau du robinet est potable ?  

 Oui                                                              Non  

 

Figure N°II.37 : Résultat de la 18
ème

   question des deux 3
ème

 années primaires ensemble 

Selon la figure N°II.37, la moitié des élèves interrogés ont répondu oui l’eau du 

robinet est potable et 41% des élèves enquêté ont répondu non, leur réponse peut être justifié 

par le faite que certaine famille utilise l’eau minérale, l’eau du puits… pour les besoins 

physiologiques. 
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Figure N°II.38 : Comparaison des résultats de la 18
ème

 question des deux 3
ème

 années 

primaires 

Pour ces histogrammes, environ deux tiers des élèves interrogés à l’école d’Imama ont 

répondu par oui l’eau du robinet est potable et un tiers à l’école de Chetouane. 

19
ème

 Question : Sinon quelle eau nous buvons ? 

       Eau du puits                                   Eau minérale  

 

Figure N°II.39 : Résultat de la 19ème question des deux 3
ème

 années primaires ensemble 

D’après la figure ci-dessus plus de la moitié des élèves questionnés utilisent l’eau 

minérale pour la consommation, et deux cinquièmes utilisent l’eau du puits, donc on peut dire 

que l’eau minérale est la plus utilisé pour les besoins physiologiques. 
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Figure N°II.40 : Comparaison des résultats de la 19
ème

 question des deux 3
ème

 années 

primaires  

Pour ces histogrammes nous pouvons dire que pour les deux écoles (Chetouane et Imama) 

l’eau minérale est la plus utilisé pour les besoins physiologiques.   

20
ème

 Question : Y a-t-il assez d’eau à la maison ? 

Oui                                          Non  

 

Figure N°II.41 : Résultat de la 20
ème

 question des deux 3
ème

 années primaires ensemble 

Selon la figure N°II.41 la majorité des élèves questionnés dans les deux écoles ont 

répondu par oui il y a assez d’eau à la maison. 
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Figure N°II.42 : Comparaison des résultats de la 20
ème

 question des deux 3
ème

 années 

primaires 

Selon les histogrammes de la figure N°II.42 , la majorité des élèves questionnés à l’école 

d’Imama ont répondus par oui, il y a assez d’eau à la maison, et deux tiers ont répondus par 

oui à la même question à l’école de Chetouane.  

21
ème

 Question : Le cours de l’eau est intéressant ? 

Oui  Non  

 

Figure N°II.43: Résultat de la 21
ème

 question des deux 3
ème

 années primaires ensemble 

         Selon la figure ci-dessus, nous constatons que la majorité des élèves questionnés ont 

conscience de l’importance du cours de l’eau dans les deux écoles.   

 

Figure N°II.44 : Comparaison des résultats de la 21
ème

 question des deux 3
ème

 années 

primaires 

 Pour les histogrammes de la figure N°II.44, la plupart des élèves dans les deux écoles 

savent que le cours de l’eau est intéressant avec un pourcentage de 95% à Imama et 67% à 

Chetouane. 
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22
ème

 Question : Vous voulez travaillez dans le domaine de l’eau et pourquoi  

Oui  Non  

 

Figure N°II.45: Résultat de la 22
ème

 question des deux 3
ème

 années primaires ensemble 

En observant la figure ci-dessus 38% des élèves questionnés veulent travailler dans le 

domaine de l’eau, 55% des élèves ont répondu non parce qu’ils veulent travailler dans d’autre 

domaine tel que docteur, policier, avocat……. 

 

Figure N°II.46 : Comparaison des résultats de la 22ème question des deux 3
ème

 années 

primaires 

Pour ces derniers histogrammes, 35% des interrogés veulent travailler dans le domaine 

de l’eau á l’école d’Imama et 42% à l’école de chetouane.  

II.3.2- Résultat et interprétation de l’enquête de la 4ème année primaire : 

Apres l’enquête l’ensemble des résultats de la 4
ème

 année de l’école primaire les Frères 

Kayria d’Imama avec un effectif de 39 élèves et l’école primaire Miloudi Hamou de 

chetouane avec un effectif de 39 élèves sont sous forme de graphiques et d’histogramme 

représentés ci-dessous. 
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a- Choisir la ou les bonne (s) réponse (s) : 

1
ère

 Question : comment on appelle le passage de l’eau de l’état liquide à l’état solide ? 

 Solidification                Education                        Fusion 

 

Figure N°II.47 : Résultat de la 1
ère

 question des deux 4
ème

 années primaires ensemble 

 D’après les résultats de la figure N°II.47 la majorité des élèves enquêtés dans les deux 

écoles savent que le passage de l’eau de l’état liquide à l’état solide s’appelle la solidification. 

  

 

Figure N°II.48 : Comparaison des résultats de la 1
ère

 question des deux 4
ème

 années primaires  

         Selon cet histogramme nous avons obtenu des meilleurs résultats dans les deux écoles 

avec 90% à l’école d’Imama et 85% á l’école de Chetouane.  

2
ème

 Question : Comment on appelle le passage de l’eau de l’état solide à l’état liquide ? 

                Les glaces                                                                   La fusion  
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Figure N°II.49 : Résultat de la 2
ème

 question des deux 4
ème

 années primaires ensemble 

En observant cette figure nous constatons que la majorité des enquêtés savent que le 

passage de l’eau de l’état liquide à l’état solide s’appelle la fusion. 

 

Figure N°II.50: Comparaison des résultats de la 2
ème

  question des deux 4
ème

 années 

primaires 

Pour ces histogrammes de la figure N°II.50 nous avons obtenu 90% de réponse juste 

dans les deux écoles (Chetouane et Imama). 

3
ème

 Question :   L’eau solidifiée est appelé ?   

 Château d’eau                                    Glace                                            Liquide  

 

 

Figure N°II.51 : Résultat de la 3
ème

 question des deux  4
ème

 années primaires ensemble 
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Selon la figure N°II.51, la majorité des élèves questionnés savent que l’eau solidifié 

est appelé la glace.  

 

Figure N°II.52 : Comparaison des résultats de la 3
ème 

  question des deux 4
ème

 années 

primaires  

Selon les histogrammes ci-dessus la majorité des élèves dans les deux écoles ont 

donné la réponse juste avec 92% à l’école d’Imama et 97% à l’école de chetouane.  

4
ème

 Question : A quelle température l’eau commence à solidifier ? 

      T= 8 degrés Celsius                        T= 0 degré Celsius                     T= 11 degrés 

Celsius 

 

Figure N°II.53 : Résultat de la 4
ème

   question des deux deux 4
ème

 années primaires ensemble 

Pour ce graphe un peu plus de trois quarts des élèves ont donné la réponse juste et un 

cinquièmes ont donné la fausse réponse ce qui fait qu’environs 8 élèves sur 10 ont donné la 

bonne réponse. 
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Figure N°II.54 : Comparaison des résultats de la 4
ème

 question des deux deux 4
ème

 années 

primaires 

En observant ces histogrammes nous constatons que deux tiers des élèves questionnés 

ont donné la réponse juste à l’école de chetouane et 90% de réponse juste à l’école d’Imama. 

5
ème

 Question : quelles sont les phénomènes du cycle de l’eau  

   Évaporation                Solidification             Infiltration             Fusion 

   Précipitation              Evaporation-transpiration 

 

Figure N°II.55 : Résultat de la 5
ème

   question des deux 4
ème

 années primaires ensemble 

Selon la figure ci-dessus environ un tiers des élèves questionnés ont donnés la bonne 

réponse, 6% des élèves sont proche de la bonne réponse avec deux réponses justes sur quatre, 

un cinquièmes ont donné une réponse juste sur quatre ce qui fait qu’environs 4 élèves sur 10 

connaissent les différentes utilisations de l’eau.  
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Figure N°II.56 : Comparaison des résultats de la 5
ème

 question des deux 4ème années 

primaires  

D’après la figure N°II.56 la moitié des élèves questionnés à l’école d’Imama ont 

donné la bonne réponse contrairement à l’école de Chetouane ou nous avons seulement 

obtenu 13% de réponse juste.   

6
ème

 Question : Les étapes de la congélation sont :   

 Liquide           gaz                  Mélange de liquide et solide                         Solide  

 

Figure N°II.57 : Résultat de la 6
ème

   question des deux Primaire ensemble 

Selon la figure N°II.57, plus de la moitié des élèves questionnés ont donnés la repose 

juste, 17% s’approche de la réponse juste avec 2 réponses justes sur trois, 18% ont donné une 

réponse juste sur trois donc environs 7 élèves sur 10 ont donné la bonne réponse.  

 

Figure N°II.58 : Comparaison des résultats de la 6
ème

   question des deux deux  4
ème

 années 

primaires 

Selon ces histogrammes environs deux tiers ont donnés la réponse juste à l’école 

d’Imama, et la moitié ont donné la réponse juste à chetouane donc nous avons obtenu des 

meilleurs résultats à l’école d’Imama par rapport à l’école de Chetouane. 

 7
ème

 Question : La terre est appelé la planète ? 
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             Rouge                                              Gris                                                  Bleu  

 

Figure .II.59: Résultat de la 7
ème

   question des deux 4
ème

 années primaire ensemble 

Selon la figure ci-dessus trois quarts des élèves enquêtés ont donné la bonne réponse, 

donc environs 8 élèves sur 10 savent que la terre est appelé plane bleu. 

 

Figure .II.60: Comparaison des résultats de la 7
ème

 question des deux 4
ème

 années primaires 

Pour l’histogramme ci-dessus les résultats obtenus dans les deux écoles sont presque les 

même avec 77% de réponses juste à l’école d’Imama et 72% de réponse juste à l’école de 

Chetouane.  

b- Répondre par oui ou non  

8
ème

 Question : Lors de la solidification le volume de l’eau diminuer ? 

            Oui                                                  Non 
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Figure .II.61: Résultat de la 8
ème

 question des deux 4
ème

 années primaires ensemble  
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           D’après les résultats de cette figure la majorité des élèves questionnés savent que le 

volume de l’eau ne diminue pas lors de la solidification.  

 

Figure N°II.62 : Comparaison des résultats de la 8ème
 question des deux 4

ème
 années primaires  

Selon les histogrammes ci-dessus, 82% des élèves questionnés à l’école d’Imama ont 

donné la réponse juste, pour l’école de Chetouane nous avons obtenue 85% de réponse juste 

donc pour cette question les deux écoles ont presque le même nombre de résultats juste. 

9
ème

 Question : Lors de la solidification la masse de l’eau augmente 

            Oui                                                  Non 

 

Figure N°II.63 : Résultat de la 9ème
 question des deux 4

ème
 années primaires ensemble 

Pour la figure N°II.63 nous constatons que plus de deux tiers des élèves enquêté ont 

donné la réponse juste ce qui fait environs 7 réponses sur 10 savent que la masse de l’eau ne 

change pas lors d’un changement d’états.  
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Figure N°II.64 : Comparaison des résultats de la 9ème
 question des deux 4

ème
 années primaires 

Pour les histogrammes ci-dessus trois quarts des élèves de l’école d’Imama ont donné 

la réponse juste et 62% ont donné la réponse juste à l’école de chetouane donc pour cette 

question nous avons obtenu plus de résultat juste à l’école d’Imama. 

10
ème

 Question : Lors de la fusion la masse de l’eau diminuée  

            Oui                                                  Non 

 

Figure N°II.65 : Résultat de la 10
ème

 question des deux 4
ème

 années primaires ensemble  

Pour la figure N°II.65 environs deux tiers des élèves enquêtés ont donné la réponse 

juste, un tiers ont donné la fausse réponse ce qui fait que environs 6 élèves sur 10 savent 

que la masse de l’eau ne change pas lors d’un changement d’état. 

 

Figure N°II.66 : Comparaison des résultats de la 10
ème

 question des deux 4
ème

 années primaires 

 Selon les résultats des histogrammes ci-dessus environs trois quart des élèves de 

l’école d’Imama ont donné la bonne réponse et 56% ont donné la réponse juste à l’école de 

Chetouane, donc c’est à l’école d’Imama que nous avons obtenu le plus de résultats juste. 

11
ème

 Question : Lors de la fusion le volume de l’eau augmente ? 

            Oui                                                  Non 
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Figure N°II.67 : Résultat de la 11
ème

 question des deux 4
ème

 années primaires ensemble  

Pour ce graphe on constate que plus de trois quart des élèves questionnés ont donné la 

réponse juste dont environs 8 élèves sur 10. 

 

Figure N°II.68 : Comparaison des résultats de la 11
ème

 question des deux 4
ème

 années primaires 

D’après les résultats des histogrammes de la figure N°II.68 environs trois quarts des 

élèves de l’école d’Imama ont donné la réponse juste et plus de trois quarts ont donnés la 

bonne réponse à l’école de chetouane par un pourcentage de 82%. 

12
ème

 Question : Si la température de l’eau diminue, l’eau devient solide ? 

            Oui                                                  Non 

 

Figure N°II.69 : Résultat de la 12
ème

 question des deux 4
ème

 années primaires ensemble 

En observant la figure N°II.69, la moitié des élèves enquêtés ont donné la réponse 

juste, environs deux cinquièmes ont donné la fausse réponse, donc 5 élèves sur 10 savent que 

l’eau devient solide lorsque sa température diminue. 
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Figure N°II.70 : Comparaison des résultats de la 12
ème

 question des deux 4
ème

 années primaires 

Selon les histogrammes ci-dessus, environs trois quart des élèves ont donné la réponse 

juste à l’école d’Imama, et 28% ont donné la réponse juste á l’école de chetouane, donc sur la 

base de ces résultats nous pouvons dire que nous avons obtenu plus de meilleurs résultats à 

l’école d’Imama par rapport à l’école de chetouane. 

13
ème

 Question : Si la température de l’eau augmente, l’eau devient solide ? 

            Oui                                                  Non 

 

 Figure N°II.71 : Résultat de la 13
ème

 question des deux 4
ème

 années primaires ensemble  

D’après cette figure trois quarts des élèves questionnés ont donné la bonne réponse et 

environs un cinquième ont donné la fausse, alors presque 8 élèves sur 10 savent que l’eau ne 

se solidifie pas à haute température. 
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Figure N°II.72 : Comparaison des résultats de la 13
ème

 question des deux 4
ème

 années primaires 

Selon la figure N°II.72 nous constatons que les deux écoles ont presque le même 

pourcentage de résultat juste avec 72% pour l’école d’Imama et 77% pour l’école de 

Chetouane.   

14
ème

 Question : Une masse d’eau à l’état liquide=25g et après la congélation (à l’état solide) 

devient 

                   26g                                               24g                                                 25g 

 

Figure N°II.73 : Résultat de la 14
ème

 question des deux 4
ème

 années primaires ensemble 

Les résultats de la figure N°II.73, nous permettent de dire qu’environs deux tiers des 

élèves questionnés ont la bonne réponse et presque un tiers ont donné la fausse réponse, alors 

6 élèves sur 10 ont donné la bonne réponse. 
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Figure N°II.74 : Comparaison des résultats de la 14
ème

 question des deux 4
ème

 années primaires 

Pour la figure N°II.74 les deux écoles ont le même pourcentage de réponse juste 62% 

chacune. 

15
ème

 Question : un volume d’eau à l’état liquide= 40cm3 après la congélation devient 30cm3 

       Oui                                                     Non 

 

Figure N°II.75 : Résultat de la 15
ème

 question des deux 4
ème

 années primaires ensemble 

Pour ce graphe un peu plus de la moitié des élèves questionnés ont donné la réponse 

juste, un tiers ont donné la fausse réponse donc 5 élèves sur 10 ont donné la bonne réponse. 

 

Figure N°II.76 : Comparaison des résultats de la 15
ème

 question des deux 4
ème

 années primaires

 Selon ces histogrammes environs un tiers des élèves ont donné la réponse juste à 

l’école de Chetouane et 77% des élèves ont donné la réponse juste à l’école d’Imama donc 

pour cette question, nous avons obtenu plus de réponse juste à l’école d’Imama  

16
ème

 Question :   Est-ce que l’eau du robinet est potable  

 Oui                                                              Non  
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Figure N°II.77 : Résultat de la 16
ème

 question des deux 4
ème

 années primaires ensemble 

Selon les résultats de ce graphe trois quarts des élèves enquêtés ont répondu oui l’eau 

du robinet est potable, et 24% ont répondu non, leur réponse peut être justifié par le faite que 

certaines familles utilisent l’eau minérale pour les besoins physiologiques. 

 

Figure N°II.78 : Comparaison des résultats de la 16
ème

 question des deux 4
ème

 années primaires 

En observant la figure N°II.78, nous constatons qu’environs deux tiers ont donné la 

réponse juste à l’école de Chetouane et 90% ont donné la réponse juste à l’école d’Imama.  

17
ème

 Question : Sinon quelle eau nous buvons 

       Eau du puits                                   Eau minérale 

 

Figure N°II.79 : Résultat de la 17
ème

 question des deux 4
ème

 années primaires ensemble 
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Concernant les résultats de ce graphe environs deux tiers des élèves questionnés 

consomment l’eau minérale et plus d’un tiers consomment l’eau du puits, donc nous pouvons 

dire que l’eau minérale est la plus consommée. 

 

Figure N°II.80 : Comparaison des résultats de la 17
ème

 question des deux 4
ème

 années primaires 

Selon la figure N°II.80, les deux écoles ont le même pourcentage de réponse pour 

l’eau minérale et  pour l’eau du puits. 

18
ème

 Question : Y a-t-il  assez d’eau a la maison ? 

     Oui                                                  Non 

 

 

Figure N°II.81 : Résultat de la 18
ème

 question des deux 4
ème

 années primaires ensemble 

Selon cette figure environs deux tiers des élèves questionnés ont répondu oui il y a 

assez d’eau à la maison et plus d’un tiers ont répondu non.  
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Figure N°II.82 : Comparaison des résultats de la 18
ème

 question des deux 4
ème

 années primaires 

Selon les histogrammes ci-dessus, trois quart des élèves ont répondu par oui il y a 

assez d’eau à la maison à l’école d’Imama, par contre 46% ont répondu oui à la question à 

l’école de Chetouane.   

19
ème

 Question : Est-ce que le cours  de l’eau est intérréssent ? 

            Oui                                                  Non 

 

 

Figure N°II.83: Résultat de la 19
ème

 question des deux 4
ème

 années primaires ensemble 

Selon ce graphe la majorité  des éleves enquetes ont consience de l’importace du cours 

de l’eau. 
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Figure N°II.84 : Comparaison des résultats de la 19
ème

 question des deux 4
ème

 années primaires 

Selon les histogrammes de la figure N°II.84  environs deux tiers des éleves  trouvent le 

cours de l’eau interessent à l’école d’Imama et  plus de deux tiers  a l’ecole de Chetouane. 

20
ème

 Question : Est-ce que vous voulez travaillez dans le domaine de l’eau ? 

            Oui                                                  Non 

 

Figure N°II.85 : Résultat de la 20
ème

 question des deux 4
ème

 années primaires ensemble 

Pour la figure la moitié des élèves questionnés veulent travailler dans le domaine de 

l’eau et moins de la moitié ont choisi d’autre domaine tel que docteur, policier, avocat.  

 

Figure N°II.86 : Comparaison des résultats de 20
ème

 question des deux 4
ème

 années primaires 

En observant les résultats de ces histogrammes environs trois quart des élèves 

questionnés à l’école d’Imama veulent travailler dans le domaine de l’eau et moins de trois 

quarts à l’école de Chetouane.  

Pour finir avec les questionnaires proposés au primaire nous avons constaté que les 

élèves questionnés malgré leurs jeunes âges ont conscience de la valeur de l’eau dans notre 

vie quotidienne et les conséquences qu’ils peuvent y  avoir sur notre environnement si on ne 

les protège pas. Aussi malgré quelques mauvaises réponses qui peuvent être dus aux 
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informations qui se trouvent dans les différents manuels scolaires qui ont besoins d’être mis à 

jours, les éleves ont majoritaireent répondu, correctement. L’entretien avec les enfants s’est 

très bien passé,    

rires, blagues, des bonbons et les professeurs ont vraiment été accueillant pour dire qu’au final 

le message a été bien transmis ou du moins c’est ce que nous éspério. 

 

 

 

 

 

 

 

 

II.6-COMPARAISON DES RESULTATS DES ECOLES PRIMAIRES  

II.6.1-Comparaison des résultats de la  3
ème

 année primaire des deux écoles primaires  

a-Choisir la ou les bonne (s) reponse (s) : 

 

Figures N°II.87 : Comparaison des questions de la partie choisir la ou les bonne (s) reponse 

(s) des deux écoles primaires 
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Selon ces histogrammes ci-dessus , nous avons obtenu les meilleurs resultats á l’ecole 

primaires  Miloudi Hamou de  Chetouane pour les questions  1
ère

, 3
ème

, 5
ème

, 6
ème

 et 7
ème

 par 

rapport á l’école primaire  les Freres Kayria d’Imama.  

Pour les 2
ème

, 4
ème

 et 8
ème

 questions les resultats de l’école Les Frèrès Kayria d’Imama  

on été meuilleur que celui de l’ecole primaires Miloudi Hamou de  Chetouane. Sur la base de 

ces résultats nous dirons que pour la partie du questionnaire (choisir la bonne réponse) de la 

3
ème

 années primaire nous avons obtenu plus de meuilleurs réponses à l’école primaires 

Miloudi Hamou de  Chetouane par rapport à l’ecole primaire  les Freres Kayria d’Imama. 

 

 

 

 

 

 

b-Répondre par oui ou non : 

 

 

Figures N°II.88 : Comparaison des questions de la partie ,répondre par oui ou non des deux 

écoles primaires 

Selon la figure N°II.86, nous avons obtenu plus de meilleurs resultats pour les 9
ème

, 
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ème

 , 14
ème
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ème

 16
ème

, 17
ème

, 19
ème 

, 20
ème

 et 21
ème

 questions, á l’ecole primaire  les Freres 

Kayria d’Imama par rapport aux resultats de l’ecole primaires Miloudi Hamou de Chetouane. 
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Pour les 10
ème 

, 11
ème

 , 12
ème

  et 22
ème

  questions les resultats de l’ecole primaire  les 

Frères Kayria d’imama ont été meuilleur que les resultats de l’ecole primaires Miloudi Hamou 

de Chetouane
 
Ceci nous permet de conclure que pour la partie du questionnaire (répondre par 

oui ou non ) de la 3
ème

 annnées primaire nous avons obtenu plus de meuilleurs réponses à  

l’ecole primaire  les Freres Kayria d’Imama que celui de l’ecole primaires Miloudi Hamou de  

Chetouane. 

 

 

 

 

 

 

 

II.6.2-Comparaison des resultats de la 4
ème 

année primaire 

a-Choisir la ou les bonne (s) reponse (s) 

 

Figures N°II.89 : Comparaison des questions choisir la ou les bonne (s) reponse (s) des deux 

ecoles primaires 

Selon ces histogrammes nous avons obtenu plus de meilleurs resultats pour les 1
ère

 , 

4
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 , 5
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 , 6
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  et 7
ème

  questions á  l’ecole primaire  les Freres Kayria d’Imama par rapport á 

l’ecole primaires Miloudi Hamou de  Chetouane. 
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Pour la 3
ème

  question, les resultats de l’école primaire  les Frères Kayria d’Imama on 

été meuilleur que celui de l’école primaires Miloudi Hamou de  Chetouane. 

Pour la 2
ème

 question, les résultats des deux  écoles sont les mème . 

Sur la base de ces résultats nous dirons que pour la partie du questionnaire (choisir la 

bonne réponse) de la 4ème primaire nous avons obtenu plus de meuilleurs réponses à l’ecole 

primaire  les Freres Kayria d’Imama que l’école primaires Miloudi Hamou de Chetouane. 

 

 

 

 

 

 

b-Répondre par oui ou non 

 

Figures N°II.90: comparaison des questions répondre par oui ou non des deux écoles 

primaires 

 D’après les histogrammes ci-dessus nous avons obtenu plus de meilleurs résultats 

pour les 8
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Miloudi Hamou de Chetouane par rapport à l’école primaire les Frères kayria d’Imama.  Pour 

les 5
ème

, 15
ème

, 16
ème

, 18
ème

 et 20
ème

 questions les résultats de l’école primaires Miloudi 

Hamou de Chetouane ont été meilleurs que celui de l’école primaire les Frères Kayria 

D’Imama. Ceci nous permet de conclure que pour la partie du questionnaire (répondre par oui 

ou non) de la 4ème primaire nous avons obtenue plus de meilleures réponses à l’école 

primaire les Frères Kayria d’Imama que celle de l’école primaires Miloudi Hamou de 

Chetouane 

L’élaboration de ces histogrammes nous a permis de mettre en évidence le niveau de 

chaque élève.  De même la comparaison des parties du questionnaire (choisir la ou les bonne 

(s) réponse (s) et répondre par oui ou non) des deux écoles nous a permis d’évaluer le niveau 

de chaque écoles l’une par rapport l’autre. Selon ces résultats nous remarquons que les leçons 

sur  l’éducation á l’eau sont  bien diffusés  dans ces établissement  sauf que à part les résultats 

de comparaison de la partie des question choisir la ou les bonne (s) réponse (s)  de la 3
e
 

années primaire ou l’école primaire  les Frères Kayria d’Imama a un très bon niveau par 

rapport à celle de l’école primaires Miloudi Hamou de Chetouane. 

 

II.7- CONCLUSION : 

En guise de conclusion nous dirons que l’éducation à l’eau dans les écoles primaire est un 

moyens efficace de sensibiliser les enfants des leurs plus jeunes âges sur la bonne gestion et 

protection des ressources en eau.  En se basant sur leurs manuels scolaires des questionnaires 

ont été établie et distribué aux élèves de chaque établissement (Imama et Chetouane) et sur la 

base des résultats obtenus nous avons pu évaluer l’état de l’éducation relative à l’eau dans ces 

établissements. Selon les constats nous pouvons dire que l’éducation relative à l’eau dans 

l’enseignement primaire est incomplet, car elle est réduite à une simple éducation du milieu 

naturel, or elle doit être éduqué de façon complète comme les mathématiques, physiques et 

autres matières de l’enseignement primaire. Elle doit être pratiquée de façon à offrir à 

l’élève la possibilité de découvrir d’acquérir des connaissances   et développer un esprit 

critique tout en lui donnant l’occasion d’agir pour son environnement. 
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III.1- INTRODUCTION :

Dans cette partie du travail nous allons parler de l’éducation relative á l’eau, dans 

l’enseignement du moyen. 

Après avoir "subi" la pédagogie habituelle, l'élève de 12 ans est loin de maîtriser les structures 

ou les fonctionnements. Sa prise de conscience des problèmes de l'eau, se limite au mot 

magique et inhibiteur de "pollution". Il l'utilisera sans cesse devant un problème. Mais il ne 

joue pas encore un rôle constructif en tant qu'instrument d'analyse. Au contraire, l'usage de ce 

mot que lui répètent inlassablement les médias l'empêchent d'analyser les problèmes, c'est 

devenu un mot masquant. 

Il conviendra alors pour le cas des élèves non-initiés aux problèmes d’eau, de proposer des 

activités, conduisant l'enfant, l'adolescent, à s'approprier, en les construisant, les instruments 

nécessaires à un début de maitrise de l'environnement naturel et social. Ces activités 

favoriseront chez l'enfant une prise de conscience et un sens des responsabilités. Dans cette 

perspective, les pédagogies ne devront être, ni pédagogies de l'utopie, ni du papier gras, mais 

des pédagogies qui essaient d'apporter quelque chose à l'élève, à court terme dès la situation 

de classe et, porter parfois à plus long terme, dans la résolution d'un problème rencontré dans 

son milieu vécu. Pour les élèves qui ont déjà approché ces problèmes à l'école primaire, leur 

savoir déjà acquis devra être réinvesti et l'attitude développée afin d'être consolidée. En effet, 

celle-ci ne s'acquiert pas en une seule fois, elle a besoin d'être affinée, de même que le savoir 

doit être diversifié [37]. 

Pour évaluer l’état de l’éducation relative  à l’eau, dans le CEM une séries d’enquêtes a été 

effectué dans deux CEM de la ville  de Tlemcen  celle du CEM Zellit Mohamed d’Imama et 

du CEM Raid Taher Hmaidiya d’Oudjlida. De la meme manière pour le primaire nous avons 

aussi élaboré des questionnaires basés sur les manuels scolaires étudiés par les élèves en 

collaboration avec notre encadreur. Ces questionnaires sont sous la forme de question à choix 

multiple (QCM) répartis en deux parties : la première partie est basée sur des questions choisir 

la ou les bonne (s) réponse (s) et la deuxième partie sur des questions répondre par oui ou non 
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Les questionnaires ont été remplis par les élèves  individuellement en 2
ème

  et 4
ème

 années

CEM de l’école Raid Taher Hmaidia d’Oudjlida le 7 mars 2016 et de l’école Zellit Mohamed 

d’Imama le 7  avril  2016 pendant le temps de présence en classe  

III.3- RESULTAT ET INTERPRETATION DE L’ENQUETE :

III.3.1- Résultat et interprétation de l’enquête de la 2
ème

année moyen :

Apres l’enquête l’ensemble des résultats de l’enquête de la 2
ème

 année CEM de l’école Zellit

Mohamed d’Imama et de l’école Raid Taher Hmaidia d’Oudjlida sont sous forme de 

graphiques et des histogrammes représentés ci-dessous : 

a- Choisi la ou les bonne (s) réponse (s) : 

     1
er

 Question : Qui est le responsable de famille ? 

Père         Mère        frère           grand-mère   grand-père 

Figure N°III.1 : Résultat de la 1
ère

 question des deux 2
ème

 années moyens ensemble

D’après les résultats de ce graphe pratiquement pour la majorité des élèves 

questionnés le père est le responsable de famille. 

Figure N°III.2 : Comparaison des résultats de la 1
ère

 question des deux 2
ème

 années moyennes

Selon les histogrammes de la figure N°III.2, la majorité des élèves questionnés dans 

les deux écoles (Imama et Oudjlida) ont répondu, le père est le responsable de famille.  

89% 

10% 

1% 

Père

Mère

Frère

15% 

3% 

85% 

94% 3% 

Oudjlida 1

Imama

Mère Père Frère

2- DISTRIBUTION DES QUESTIONNAIRES SUR L’EAU DANS LES CLASSESIII.
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2
ème

 Question : Combien de frères avez-vous  (nombre d’enfant) ? 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Figure N° III.3 : Résultat de la 2
ème

   question des deux 2
ème

 années moyens ensemble

La figure ci-dessus représente le nombre d’enfant dans les familles, nous observons 

que un peu plus d’un tiers des élèves questionnés ont leur famille composé de 3 enfants, un 

quart sont composés de 4 enfants, un cinquième sont composés de 2 enfants, 1% sont 

composés de 7 enfants 12% sont composés de 5 enfants, 4% sont composés d’un enfant. 

Figure N°III.4 : Comparaison des résultats de la 2
ème

  question des deux 2
ème

 années

moyennes 

Les résultats de cet histogramme nous permettent de dire que dans les deux écoles les 

familles sont diffèrent selon le nombre d’enfant.  

3
ème

 Question : Quel est la profession du père et de la maman (qui travail) ?             

Le père          La mère 

Les deux travails Les deux ne travails pas 

4% 

22% 

35% 

26% 

12% 

1% 

1 frère

2 frère

3frère

4frère

5frère

7 frère

9% 

20% 

24% 

38% 

32% 

28% 

24% 

15% 

9% 3% 

Oudjlida

Imama

1 frère 2 frère 3frère 4frère 5frère 7 frère
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Figure N°III.5: Résultat de la 3
ème 

  question des deux 2
ème

 années moyens ensemble

Les résultats de ce graphe nous montrent que plus d’un tiers des élèves questionnés, 

les deux parents travail, plus d’un tiers ont leur père qui travaille, pour 8% c’est la mère qui 

travaille et selon 3% les deux ne travaillent pas. 

Figure N°III.6: Comparaison des résultats de la 3
ème

   question des deux 2
ème

 années

moyennes 

Pour ce graphe selon les résultats obtenus dans les deux écoles, la majorité des élèves 

ont soit les deux parent qui travails ou leur père qui travails. 

4
ème

 Question : Quel est le pourcentage de l’eau sur la terre ? 

 71% 82 %   29 % 

Figure N° III.7: Résultat de la 4
ème

   question des deux 2
ème

 années moyens ensemble

8% 

41% 
39% 

9% 

3% 
Mère

Père

les 2 travail

aucun

les 2 ne travail pas

12,5% 

3% 

37,5% 

44% 

40% 

38% 

10% 

9% 6% 

Oudjlida

Imama

Mère Père les 2 travail aucun les 2 ne travail pas

57% 

39% 

4% 
Juste

Faux

Aucune réponse
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D’après la figure ci-dessus nous remarquons que plus de la moitié des élèves des deux 

CEM ont donné la réponse juste par un pourcentage de 57%, c’est-à-dire environs 6 élèves sur 

10 et un peu plus d’un tiers ont donné la fausse réponse.  

Figure N° III.8: Comparaison des résultats de la 4
ème

  question des deux 2
ème

 années

moyennes 

D’après les histogrammes ci-dessus nous constatons que les élèves du CEM d’Imama  ont 

bien répondu à cette question avec  un pourcentage de 68%, d’autre part seulement 47.5% des 

élèves du CEM d’Oudjlida ont répondus juste à cette question. 

5
ème

 Question : Quel est le plus long fleuve ? 

       Amazon   Nil Danube 

Figure N° III.9: Résultat de la 5
ème

  question des deux 2
ème

 années moyens ensemble

D’après la figure ci-dessus nous remarquons que presque trois quart des élèves des 

deux CEM ont donné la bonne réponse par un pourcentage de 74% donc environs 55 élèves 

sur 74 ont donné la réponse juste. 

47,5% 

68% 

47,5% 

29% 

5% 

3% 

Oudjlida

Imama

Juste Faux Aucune réponse

74% 

23% 

3% Juste

Faux

Aucune

réponse
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Figure N°III.10: Comparaison des résultats de la 5
ème

 question des deux 2
ème

 années

moyennes 

D’après les histogrammes de la figure N°III.11 nous observons que les résultats des 

deux CEM sont proches, mais les élèves du CEM d’Oudjlida ont donné la bonne réponse par 

une différence de 7% par rapport aux résultats des élèves du CEM d’Imama. 

6
ème

 Question : La terre est appelé planète ? 

Rouge                                        Gris     Bleu 

Figure N°III.12: Résultat de la 6
ème 

  question des deux 2
ème

 années moyens ensemble

D’après la figure ci-dessus nous remarquons que la majorité des élèves des deux CEM 

ont donnés la réponse juste par un pourcentage de 95%, c'est-à-dire 70 élèves sur 74 élèves 

savent que la terre est appelée la planète bleu. 

77,5% 

70,6% 

22,5% 

23,5% 5,9% 

Oudjlida

Imama

Juste Faux Aucune réponse

95% 

4% 1% 

Juste

Faux

Aucune réponse
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Figure N°III.13: Comparaison des résultats de la 6
ème

 question des deux 2
ème

 années

moyennes 

D’après les histogrammes ci-dessus nous constatons que les résultats justes des élèves 

dans les deux CEM sont presque les même, mais ceux de l’école d’Imama sont plus par 

rapport à ceux de l’école d’Oudjlida. 

7
ème

 Question : Quels sont les plus importants océans ? 

Australien         Pacifique   Atlantique Méditerranée      indienne 

Figure N°III.14 : Résultat de la 7
ème

 question des deux 2
ème

 années moyens ensemble

D’après la figure ci-dessus, nous remarquons que seulement 7% des élèves 

questionnés dans les deux CEM ont donné la bonne réponse, un tiers d’entre eux s’approches 

de la réponse juste en donnant 2 réponses justes sur trois, moins d’un tiers ont donné une 

réponse juste sur trois ce qui fait qu’environs 5 élèves sur 10 connaissent les plus importants 

océans. 

5% 

3% 

92,5% 

97% 

2,5% Oudjlida

Imama

Faux Juste Aucune réponse

14% 

3% 

7% 

9% 

18% 
12% 

36% 

1% 

1 juste

2 juste

juste

1 juste et 1 faux

2juste et 1 faux

3 juste et 1 faux

faux

aucune
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Figure N°III.15 : Comparaison des résultats de la 7
ème

 question des deux 2
ème

 années

moyennes 

D’après l’histogramme ci-dessus nous remarquons que les élèves du CEM d’Imama ont 

répondu par un pourcentage de 15% de réponse juste et quant au CEM d’Oudjlida nous 

n’avons pas obtenu de réponse juste. 

8
ème

 Question : Qui est le responsable de la pollution de l’eau de mer ? 

La nature    les animaux   L’homme 

Figure N°III.16: Résultat de la 8
ème

   question des deux 2
ème

 années moyens ensemble

Selon cette figure N°III.17, la majorité des élèves des deux CEM ont bien répondus à 

cette question avec un pourcentage de 95%. Soit 9 élèves sur 10 savent que l’homme est le 

responsable de la pollution de l’eau de mer. 

20% 

6% 

5% 

15% 

8% 

12% 

20% 

15% 

13% 

12% 

35% 

38% 3% 

Oudjlida

Imama

1 juste 2 juste juste 1 juste et 1 faux

2juste et 1 faux 3 juste et 1 faux faux aucune

95% 

5% 

juste

faux
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Figure N°III.18: Comparaison des résultats de la 8
ème

  question des deux 2
ème

 années

moyennes 

D’après l’histogramme, les résultats des deux CEM sont presque égaux avec un 

pourcentage de 95%, soit 70 élèves sur 74.  

9
ème

 Question : Quel est la source de l’eau du robinet ? 

 L’Oued  Château d’eau      

D’après la figure N°III.17, nous constatons que les élèves des deux CEM ont bien 

répondus à cette question par un pourcentage de 80% qui présente 59 élèves sur 74. 

5% 

6% 

95% 

94% 

Oudjlida

Imama

Faux Juste

80% 

11% 

1% 
8% 

juste

faux

tous les rép

aucun rép

Figure N°III.17 : Résultat de la 9
ème

 question des deux 2
ème

 années moyens ensemble
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Figure N°III.19: Comparaison des résultats de la 9
ème

  question des deux 2
ème

 années

moyennes 

D’après la figure ci-dessus, nous remarquons que les des deux CEM ont bien répondu 

á la question mais avec le CEM d’Imama nous obtenus le plus de résultats justes avec un 

pourcentage de 85%. 

10
ème

 Question : Quelles sont les causes de la sécheresse ? 

      Pollution  Le manque d’eau   Les animaux           Le gaspillage   

Figure .III.20: Résultat de la 10
ème

  question des deux 2
ème

 années moyens ensemble

Avec la figure ci-dessus, nous remarquons que plus de deux tiers des élèves dans les 

deux CEM ont donnant 1 réponse juste sur 2 réponses justes, et seulement 13% ont donné la 

bonne réponse donc environs 7 élèves sur 10 connaissent les causes de la sécheresse. 

75% 

85% 

20% 
2,5% 

2,5% 

15% 

Oudjlida

Imama

juste faux tous les rép aucun rép

67% 

13% 

10% 

10% 

1 juste

juste

1 juste et 1 faux

aucun
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Figure N°III.21: Comparaison des résultats de la 10
ème

   question des deux 2
ème

 années

moyennes 

Selon cet histogramme les résultats du CEM d’Oudjlida sont biens par rapport à ceux 

du CEM d’Imama, 

11
ème

 Question : Compléter le verset suivant: 

« Nous avons fait de l'eau ............. »       Al-Anbiya 

Toute la vie               tout est mort   toute chose vivant 

Figure N°III.22: Résultat de la 11
ème

   question des deux 2
ème

 années moyens ensemble

Pour cette figure nous remarquons que la majorité des élèves questionnés ont bien 

répondu à cette question avec un pourcentage de 99% c'est-à-dire 73 élèves sur 74. 

Figure N°III.23: Comparaison des résultats de la 11
ème

   question des deux 2
ème

 années

moyennes 

60% 

64,7% 

17,5% 

5,9% 

10% 

8,8% 

12,5% 

5,9% 14,7% 

Oudjlida

Imama

1 juste juste 1 juste et 1 faux aucun faux

99% 

1% 

jsute

faux
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D’après les histogrammes de la figure N°III.22, nous pouvons dire que les résultats des 

deux CEM sont satisfaisants avec un pourcentage de 100%, au CEM d’Imama et 97.5% au 

CEM d’Oudjlida. 

b- Répondre par oui ou non : 

12
ème

 Question : Toute l’eau qui se trouve dans la nature est douce ? 

     Oui   Non 

Figure N°III.24 : Résultat de la 12ème question des deux 2
ème

 années moyens ensemble

Concernant la figure ci-dessus nous remarquons que plus de deux tiers des élèves des 

deux CEM ont donné la réponse juste, soit 7 élèves sur 10 et environs un tiers ont donné la 

fausse réponse.  

Figure N°III.25: Comparaison des résultats de la 12
ème

 question des deux 2
ème

 années

moyennes 

D’après la figure ci-dessus nous remarquons que les résultats du CEM d’Oudjlida sont 

meilleurs par rapport aux résultats du CEM d’Imama. 

13
ème

 Question : L’écoulement de la rivière est permanent ? 

 Oui Non 

69% 

31% vrai faux

77,5% 

59% 

22,5% 

41% 

Oudjlida

Imama

vrai faux
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Figure N°III.26 : Résultat de la 13
ème

 question des deux 2
ème

 années moyens ensemble

D’après la figure N°III.27 nous observons que plus de trois quart des élèves ont donné 

la réponse juste, soit 8 élèves sur 10.  

Figure N°III.28: Comparaison des résultats de la 13
ème

 question des deux 2
ème

 années

moyennes 

Pour la figure N°III.26, nous constatons que les élèves d’Imama ont donné plus de 

réponse juste à cette question avec un pourcentage de 85%. 

14
ème 

Question : Est-ce que l’eau de mer est potable ? 

   Oui                                                     Non 

Figure N°III.29: Résultat de la 14
ème

 question des deux 2
ème

 années moyens ensemble

A partir de cette figure nous constatons que la majorité des élèves enquêtés ont 

répondu par non, l’eau de mer n’est pas potable, soit 9 élèves sur 10. 

80% 

19% 

1% 

vrai

faux

aucun rép

75,0% 

85% 

22,5% 

15% 

2,5% Oudjlida

Imama

vrai faux aucun rép

91% 

8% 
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non
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Figure N°III.30 : Comparaison des résultats de la 14
ème

 question des deux 2
ème

 années

moyennes 

D’après les histogrammes de la figure N°III.28, nous remarquons que les résultats 

dans les deux CEM sont presque les même, mais ceux du CEM d’Imama sont meilleurs par 

rapport à ceux d’Oudjlida. 

15
ème

 Question : L’océan pacifique est le plus petit océan en termes de la surface ? 

   Oui Non 

Figure N°III.31: Résultat de la 15
ème

  question des deux 2
ème

 années moyens ensemble

Les résultats de cette figure nous montrent que plus de deux tiers des élèves ont donné 

la réponse juste  avec un pourcentage de 70%, c'est-à-dire 52 élèves sur74. 

7,5% 

9% 

90,0% 

91% 

2,5% Oudjlida

Imama

Oui Non Tous les réponses

70% 

26% 

4% 

vrai

FAUX

aucun rép
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Figure N°III.32: Comparaison des résultats de la 15
ème

 question des deux 2
ème

 années

moyennes 

D’après l’histogramme ci-dessus nous remarquons que les élèves d’Oudjlida ont bien 

répondu avec un pourcentage de 80%  par contre les élèves d’Imama ont répondu avec un 

pourcentage de 58 ,8%. 

16
ème

 Question : Y a-t-il assez d’eau à la maison ? 

   Oui                                                     Non 

Figure N°III.33: Résultat de la 16
ème

 question des deux 2
ème

 années moyens ensemble

D’après la figure ci-dessus nous remarquons que la majorité des élèves dans les deux 

CEM ont répondu par oui à cette question. 

Figure N°III.34: Comparaison des résultats de la 16
ème

 question des deux 2
ème

 années

moyennes 

80,0% 

58,8% 

17,5% 

35,3% 

2,5% 

5,9% 

Oudjlida

Imama

vrai FAUX aucun rép

10% 

12% 
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Selon les histogrammes de la figure N°III.32, nous constatons que les deux CEM ont 

presque les mêmes pourcentages de réponse juste. 

17
ème

 Question : Est-ce que l’eau du robinet est potable 

    Oui                                                     Non 

Figure N°III.35: Résultat de la 17
ème

 question des deux 2
ème

 années moyens ensemble

Pour cette question de la figure ci-dessus plus de la moitié des élèves dans les deux 

CEM ont répondus par non l’eau du robinet n’est pas potable, leur réponse peut être justifié 

par le faite que certaines familles consomment l’eau minérale pour la consommation, et un 

peu plus d’un tiers ont répondu par oui. 

Figure N°III.36: Comparaison des résultats de la 17
ème

 question des deux 2
ème

 années

moyennes 

Pour les histogrammes ci-dessus nous remarquons que trois quart des élèves du CEM 

d’Imama ont répondu par non l’eau du robinet n’est pas potable par contre dans le CEM 

d’Oudjlida un peu plus de la moitié ont répondu par oui pour cette question. 

18
ème

 Question : Lorsque l'eau du robinet n’est pas potable. Quelle eau consommez-vous ? 

   L’eau du puits eau minérale   eau de source 

39% 

58% 

3% 

oui non aucune réponse

57,5% 

18% 

42,5% 

76% 6% 

Oudjlida

Imama

oui non aucune réponse
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Figure N°III.37: Résultat de la 18
ème

 question des deux 2
ème

 années moyens ensemble

D’après la figure ci-dessus qui montre les résultats des deux CEM nous constatons que 

l’eau la plus consommée est l’eau minérale avec un pourcentage de 46%. 

Figure N°III.38: Comparaison des résultats de la 18
ème

 question des deux 2
ème

 années

moyennes 

Selon les histogrammes de la figure N°III.36, l’eau la plus consommé est l’eau 

minérale, environ un tiers au CEM d’Imama et à Oudjlida plus de la moitié des élèves ont 

répondu eau minérale.  

19
ème

 Question : Pensez-vous que le cours de l’eau est important. Pourquoi ? 

      Oui Non 

4% 

46% 

21% 

15% 

11% 

3% 

puit et source

minirale

puit

eau de source

eau minirale et eau de source

tous les rép

2,5% 

5,9% 

57,5% 

32,4% 

25,0% 

17,6% 
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23,5% 
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eau minirale et eau de source tous les rép
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Figure N°III.39: Résultat de la 19
ème

 question des deux 2
ème

 années moyens ensemble

Concernant la figure ci-dessus nous remarquons que la majorité des élèves ont 

répondus par oui le cours de l’eau est intéressant. 

Figure N°III.40: Comparaison des résultats de la 19
ème

 question des deux 2
ème

 années

moyennes 

D’après l’histogramme ci-dessus nous constatons que la majorité des élèves des deux 

CEM ont répondus par oui le cours de l’eau est intéressant. 

20
ème

 Question : Aimez-vous travailler dans le domaine de l'eau à l'avenir. Et pourquoi 

Oui Non

Figure N°III.41 : Résultat de la 20
ème

 question des deux 2
ème

 années moyens ensemble

Selon les histogrammes de la figure N°III.39, nous constatons que plus de la moitié 

des élèves ne veulent pas travailler dans le domaine de l’eau mais plutôt dans d’autre domaine 

docteur, policier, avocat…. et plus d’un tiers envisage de travailler dans le domaine de l’eau.  
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Figure N°III.42: Comparaison des résultats de la 20
ème

 question des deux 2
ème

 années

moyennes 

Selon les histogrammes ci-dessus, nous constatons que plus de la moitié des élèves du 

CEM d’Oudjlida ont répondu par oui pour le travail dans le domaine de l’eau, par contre 

seulement 28% des élèves du CEM d’Imama ont répondu par oui à cette question. 

III.3.2- Résultat et interprétation de l’enquête de la 4
ème

année moyenne :

a- Choisir la ou les bonne (s) réponse (s) : 

1
er

 Question : Qui est le responsable de la famille ? 

Père         Maman           frère grand-mère             grand-père 

Figure N°III.41 : Résultat de la 1
ère

question des deux 4
ème 

années moyennes ensemble

La figure N°.III.41 représente la question ‘’ Qui est le responsable de famille ‘’ et 

selon les résultats obtenus nous constatons que la majorité des élèves enquêtés ont répondu le 

père est le responsable de famille. 

57,5% 
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42,5% 

68% 3% 
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oui non aucune réponse

91% 

8% 1% 
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Figure N°III.42 : Comparaison des résultats de la 1
ère

   question des deux 4
ème

 années

moyennes 

Les résultats des histogrammes de la figure N°III.4, nous montrent que la majorité 

élèves enquêtés dans les deux écoles ont répondu le père comme étant le responsable de 

famille. 

2
ème

 Question : Combien de frères avez-vous (nombre d’enfant) ? 

         1 2 3 4 5 6 7 8 

Figure N°III.43 : Résultat de la 2
ème

 question des deux 4
ème 

années moyennes ensemble

La figure ci- dessus représente le nombre d’enfants dans chaque famille des élevés 

enquêtés. 

Figure N°III.44 : Comparaison des résultats de la 2
ème

 question des deux 4
ème

 années

moyennes 
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Selon le résultat des histogrammes de la figure N°III.44, nous constatons que les familles 

sont différentes selon le nombre d’enfant. 

3
ème

 Question : Quel est la profession du père et de la maman  (qui travail) 

Oui                                                       Non 

Figure N°III.45 : Résultat de la 3
ème

 question des deux 4
ème 

années moyennes ensemble

D’après ce graphe nous remarquons que, pour un peu plus de la moitié des élevés 

questionnés   c’est le père qui travail, moins d’un tiers des élèves enquêtés les deux travails, 

pour 1% la mère travail, et pour 8% les deux ne travails pas. 

Figure N°III.46 : Comparaison des résultats de la 3
ème

 question des deux 4
ème

 années

moyennes 

Selon les histogrammes de la figure ci-dessus, un peu plus d’un tiers des élèves 

interrogés ont répondus le père travail au CEM d’Imama et plus d’un tiers au CEM 

d’Oudjlida ; un peu plus d’un tiers ont répondu les deux travails au CEM d’Imama et moins 

d’un tiers au CEM d’Oudjlida. 

4
ème 

Question : La terre est appelé planète ? 

    Rouge   Bleu    Gris 

54% 

1% 

26% 

8% 

11% 
Père

Mère

Père  & mère travaillent

Père & mère travaillent

pas
Aucune réponse

68% 

38% 3% 

13% 

41% 

15% 5% 

18% 

Oudjlida

Imama

Père
Mère
Père  & mère travaillent



CHAPITRE III : L’éducation relative à l’eau dans l’enseignement du moyen en Algérie 

  92 

Figure N°III.47 : Résultat de la 4
ème

 question des deux 4
ème 

années moyennes ensemble

D’après la figure ci-dessus nous remarquons que presque tous les élèves dans les deux 

CEM ont donné la réponse juste avec un pourcentage de 99%, soit 73 élèves sur 74 élèves. 

Figure N°III.48 : Comparaison des résultats de la 4
ème

 question des deux 4
ème

 années

moyennes 

D’après les histogrammes de la figure N°III.48, nous observons que les résultats des 

deux CEM sont presque les mêmes, mais les élèves du CEM d’Oudjlida ont donné un 

pourcentage de 100%, et au CEM d’Imama nous avons un pourcentage de 97%  

5
ème

 Question : L’eau douce représente ? 

          7% de l'eau contenue dans le sol  3% de l'eau contenue dans le sol 

35% de l'eau contenue dans le sol

3% 

100% 

97% 

Oudjlida

Imama

Rouge Bleu

44% 

56% 

Juste Faux

1% 

99% 

Rouge Bleu
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Figure N°III.49 : Résultat de la 5
ème

 question des deux 4
ème 

années moyennes ensemble

D’après la figure N°III.49, nous constatons que moins de la moitié des élèves 

questionnés ont donné la réponse juste, et un peu plus de la moitié des élèves ont donné la 

fausse réponse.  

Figure N°III.50 : Comparaison des résultats de la 5
ème

 question des deux 4
ème

 années

moyennes 

La figure ci-dessus montre qu’il y a une grande différence entre les résultats des deux 

CEM, et c’est au CEM d’Imama que nous avons obtenu le plus de résultats juste avec un 

pourcentage de 68%. 

6
ème

 Question : Quelles sont les épidémies causées par la pollution de l'eau : 

 Peste   Typhoïde         Rhumes (grippe)     Choléra 

Figure N°III.51 : Résultat de la 6
ème

 question des deux 4
ème 

années moyennes ensemble

A partir de cette figure nous observons que seulement 1 % des élèves enquêtés ont 

donné la réponse juste, environs trois quart des élèves questionnés sont proche de la bonne 

réponse avec 1 réponse juste sur trois.  

13% 

68% 

88% 

32% 

Oudjlida

Imama

Juste Faux

74% 

19% 

1% 

6% 
1 juste

2 juste

juste

faux
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Figure N°III.52 : Comparaison des résultats de la 6
ème

  question des deux 4
ème

 années

moyennes 

Selon les résultats des histogrammes de la figure N°III.52, nous remarquons 

que seulement 3% des élèves enquêtés ont donné la réponse juste au CEM d’Oudjlda, 

et nous n’avons pas obtenu de résultat juste au CEM d’Imama. 

7
ème

 Question : Les ressources en eau sont ? 

  La mer        Le rivière        Usine

  Les lacs   Eau souterrain     Station d’épuration 

Figure N°III.53 : Résultat de la 7
ème

 question des deux 4
ème 

années moyennes ensemble

A partir de la figure ci-dessus, nous constatons que seulement 12% des élèves 

questionnés ont donné la bonne réponse, 15% s’approchent de la bonne réponse avec deux 

réponses justes sur 3 et plus d’un tiers ont donné une réponse juste sur trois, donc environs 7 

élèves sur 10 connaissent les différentes ressources en eau. 

63% 

88% 

30% 

6% 

3% 5%

6% 

Oudjlida

Imama

1 juste 2 juste juste faux

47% 

15% 

4% 

12% 

5% 

3% 

10% 4% 

1 juste 2 juste 3 juste

juste faux 1j et 1f

4j et 1f 2j et 1f
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Figure N°III.54 : Comparaison des résultats de la 7
ème

 question des deux 4
ème

 années

moyennes 

  Pour ces histogrammes nous remarquons que les élèves du CEM d’Oudjlida ont donné 15% 

réponse juste et ceux du CEM d’Imama ont donné  seulement 9%.de réponse juste. 

8
ème

 Question : Quels sont les plus importants océans dans le monde ? 

Australien  Pacific     Atlantic 

 Méditerranée  indienne 

Figure N°III.55 : Résultat de la 8
ème

 question des deux 4
ème 

années moyennes ensemble

D’après la figure ci-dessus, nous remarquons que seulement un cinquième des élèves 

enquêtés ont donné la bonne réponse, moins d’un cinquième s’approche de la bonne réponse 

avec deux réponses justes sur trois, un peu plus d’un tiers ont donné une réponse juste sur 

trois, ce qui fait qu’environs 5 élèves sur 10 connaissent les plus importants océans dans le 

monde.  

30% 

68% 

23% 

6% 

5% 

3% 

15% 

9% 

8% 

3% 

5% 8% 

12% 

8% Oudjlida

Imama

1 juste 2 juste 3 juste juste faux 1j et 1f 4j et 1f 2j et 1f

33% 

14% 
20% 

3% 

5% 

5% 

20% 
1 juste

2 juste

juste

3j et 1f

2j et 1f

1 juste et 1 faux

faux
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Figure N°III.56: Comparaison des résultats de la 8
ème

  question des deux 4
ème

 années

moyennes 

D’après les histogrammes ci-dessus nous constatons qu’un quart des élèves du CEM 

d’Oudjlida ont donné la réponse juste, pour le CEM d’Imama seulement 15% ont donné la 

réponse juste ce qui fait que les résultats du CEM d’Oudjlida sont meilleurs par rapport au 

CEM d’Imama. 

9
ème

 Question : Où on stocke l'eau ? 

 Château d’eau           barrage           rivière     

Figure N°III.57 : Résultat de la 9
ème

 question des deux 4
ème 

années moyennes ensemble

D’après la figure ci-dessus, plus de trois quart des élèves questionnés ont donné une 

réponse juste sur 2 et seulement un cinquième des élèves questionnés ont donné la réponse 

juste.  

28% 

38% 

10% 

18% 

25% 

15% 

5% 10% 

12% 

23% 

18% 

Oudjlida

Imama

1 juste 2 juste juste

3j et 1f 2j et 1f 1 juste et 1 faux

faux

80% 

20% 

1 juste juste
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Figure N°III.58 : Comparaison des résultats de la 9
ème

 question des deux 4
ème

 années

moyennes 

     Selon ces histogrammes, nous constatons que les résultats du CEM d’Oudjlida sont 

meilleurs que les résultats du CEM d’Imama. 

10
ème

 Question : Pourquoi on construit les barrages ? 

 Irrigation  Stockage et vallées des eaux de pluie        

       Sécheresse   Alimentation en eau potable 

Figure N°III.59 : Résultat de la 10
ème

 question des deux 4
ème 

années moyennes ensemble

Pour la figure ci-dessus, nous constatons que seulement 7% des élèves questionnés ont 

donné la réponse juste, moins d’un tiers sont proches de la réponse juste avec deux réponses 

juste sur trois, deux tiers des élèves questionnés ont donné une réponse juste sur trois, donc 

environs 8 élèves sur 10 connaissent le rôle des barrages. 

73% 

88% 

28% 

12% 

Oudjlida

Imama

1 juste juste

66% 

24% 

7% 

2% 1%

1 juste

2 juste

juste

faux

aucune réponse
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Figure N°III.60 : Comparaison des résultats de la 10
ème

 question des deux 4
ème

 années

moyennes 

Pour les histogrammes ci-dessus nous avons trouvé moins de réponse juste avec 10% au 

CEM d’Oudjlida et seulement 3% au CEM d’Imama. 

b- Répondre par oui ou non : 

11
ème

 Question : L’homme a besoin d'eau pour maintenir sa santé 

Oui Non 

Figure N°III.61 : Résultat de la 11
ème

 question des deux 4
ème 

années moyennes ensemble

D’après la figure N°III.61 nous remarquons que la majorité des élèves savent que 

l’homme a besoin de l’eau pour préserver sa santé.  

Figure N°III.62 : Comparaison des résultats de la 11ème question des deux 4
ème

 années

moyennes 

58% 

76% 

30% 

18% 

10% 

3% 

3% 

3% 

Oudjlida

Imama

1 juste 2 juste juste faux aucune réponse

99% 

1% 

juste

faux

3% 97% 

100% 

Oudjlida

Imama

faux juste
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Selon les histogrammes ci-dessus, nous constatons que les élèves des deux CEM 

savent que l’eau à une grande importance pour la santé avec un pourcentage de 100% au 

CEM d’Imama et 97% au CEM d’Oudjlida. 

12
ème

 Question : La protection de l'eau n’est pas la responsabilité de tous les gens ? 

    Oui  Non 

Figure N°III.63 : Résultat de la 12
ème

 question des deux 4
ème 

années moyennes ensemble

Pour la figure ci-dessus, nous remarquons que la majorité des élèves questionnés 

savent que la préservation de l’eau est une responsabilité pour tous avec un pourcentage de 

95%, soit 70 élèves sur 74.  

Figure N°III.64 : Comparaison des résultats de la 12
ème

 question des deux 4
ème

 années

moyennes 

D’après ces histogrammes, nous constatons que les résultats des deux CEM sont biens 

et très proche, mais les résultats du CEM d’Oudjlidas ont plus par une différence de 1% par 

rapport aux résultats du CEM d’Imama. 

 13
ème

 Question : La rivière est petite par rapport à l’oued en termes de surface et de volume ? 

        Oui                                     Non 

95% 

4% 
1% 

juste

faux

aucune rép

5% 

3% 

95% 

94% 3% 

Oudjlida

Imama

faux juste aucune rép
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Figure N°III.65 : Résultat de la 13
ème

 question des deux 4
ème 

années moyennes ensemble

Pour la figure ci-dessus, nous constatons que plus de trois quart des élèves questionnés 

dans les deux CEM ont donné la bonne réponse pour cette question avec un pourcentage de 

81%, soit 60 élèves sur 74. 

Figure N°III.66 : Comparaison des résultats de la 13
ème

 question des deux 4
ème

 années

moyennes 

Pour les histogrammes de la figure N°III.66, nous remarquons que les résultats des 

deux CEM sont proches mais les résultats du CEM d’Oudjlida sont plus meilleurs avec un 

pourcentage de 82%.  

14
ème

 Question : L'eau n’est pas exposée à la disparition. 

Oui Non 

81% 

15% 

4% 

juste

faux

aucun

82% 

79% 

15% 

15% 

3% 

6% 

Oudjlida

Imama

juste faux aucun
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Figure N°III.67 : Résultat de la 14
ème

 question des deux 4
ème 

années moyennes ensemble

D’après la figure ci-dessus nous remarquons que plus de la moitié des élèves 

questionnés dans les deux CEM ont donné la bonne réponse avec un pourcentage de 54%, soit 

40 élèves sur 74.  

Figure .III.68: Comparaison des résultats de la 14
ème

 question des deux 4
ème

 années

moyennes 

Selon ces histogrammes, nous remarquons que   les résultats des deux CEM sont 

proches, mais nous avons obtenu plus de  meilleurs résultats aux CEM d’Imama avec un 

pourcentage de 56%. 

15
ème 

Question : Est-ce l'eau du robinet est potable ? 

Oui Non 

54% 
41% 

5% 

juste

faux

Aucune rép

53% 

56% 

40% 

41% 

7% 

3% 

Oudjlida

Imama

juste faux Aucune rép
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Figure N°III.69 : Résultat de la 15
ème

 question des deux 4
ème 

années moyennes ensemble

D’après la figure N°III.69 nous remarquons que deux tiers des élèves dans les deux 

CEM ont répondu oui l’eau du robinet est potable et moins de deux tiers ont répondu non leur 

réponse peut être expliqué par le faite que certaines familles consomment l’eau minérale pour 

la consommation. 

Figure N°III.70 : Comparaison des résultats de la 15
ème

 question des deux 4
ème

 années

moyennes 

D’après les histogrammes ci-dessus nous pouvons dire qu’il y a une grande différence 

entre les résultats des deux CEM. Pour le CEM d’Imama plus d’un tiers des élèves ont 

répondu par oui « l’eau du robinet est potable» par contre pour Oudjlida la majorité des élèves 

ont répondus par oui avec un pourcentage de 92.5%. 

16
ème

 Question : On utilise l'eau pour la production de l’énergie électrique ? 

Oui Non 

66% 

34% 

oui non

92,50% 

35% 

7,50% 

65% 

Oudjlida

Imama

oui non



CHAPITRE III : L’éducation relative à l’eau dans l’enseignement du moyen en Algérie 

  103 

Figure N°III.71 : Résultat de la 16
ème

 question des deux 4
ème 

années moyennes ensemble

D’après la figure ci-dessus, nous constatons que la majorité des élèves savent que 

l’eau est utilisable pour la production d’énergie électrique avec un pourcentage de 91%. 

Figure N°III.72 : Comparaison des résultats de la 16
ème

 question des deux 4
ème

 années

moyennes 

D’après ces histogrammes, nous remarquons que les résultats des deux CEM sont 

biens et très proches, avec 90% de réponse juste au CEM d’Imama et 90% de réponse juste au 

CEM d’Oudjlida. 

17
ème

 Question : Si l'eau du robinet n’est pas potable. Quelle eau consommez-vous ? 

       Eau de puits eau minérale        eau des sources 

91% 

8% 
1% 

juste

faux

Aucune rép

10% 

6% 

90% 

91% 3% 

Oudjlida

Imama

faux juste Aucune rép
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Figure N°III.73 : Résultat de la 7
ème

 question des deux 4
ème 

années moyennes ensemble

D’après cette figure nous constatons que l’eau la plus consommés c’est l’eau minérale 

avec 47% de pourcentage.  

Figure .III.74: Comparaison des résultats de la 17
ème

 question des deux 4
ème

 années

moyennes 

Pour les histogrammes de la figure N°III.74, nous constatons que plus de la moitié des 

élèves enquêtés dans les deux CEM ont répondus eau minérale, donc nous dirons que l’eau 

minérale est la plus consommée. 

18
ème

 Question : Y a-t-il assez d'eau dans la maison 

     Oui  Non 

19% 

5% 

11% 

9% 

47% 

9% 

Eau de Source

Eau minérale et de source

Eau du Puits et eau minérale

Eau du puits,eu minérale et eau

de de source

Eau minérale

Eau du puits

13% 

20,6% 

8% 18% 8% 

8,8% 

55% 

52,9% 17,6% 

Oudjlida

Imama

Eau de Source

Eau minérale et de source

Eau du Puits et eau minérale

Eau du puits,eu minérale et eau de de source

Eau minérale

Eau du puits
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Figure N°III.75 : Résultat de la 18
ème

 question des deux 4
ème 

années moyennes ensemble

D’après cette figure nous constatons que la plupart des élèves des deux CEM ont 

répondus par oui il y a une abondance de l’eau à la maison avec un pourcentage de 91%, soit 

67 élèves sur 74 élèves. 

Figure N°III.76 : Comparaison des résultats de la 18ème question des deux 4
ème

 années

moyennes 

D’après les histogrammes ci-dessus, nous constatons que les résultats pour les deux 

CEM sont presque les mêmes, et plus de 90% des élèves ont répondus par oui il y a une 

abondance de l’eau à la maison. 

19
ème

 Question : Pensez-vous que le cours de l’eau est important. Pourquoi ? 

Oui       Non 

91% 

9% 

oui non

10% 

9% 

90% 

91% 

Oudjlida

Imama

non oui
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Figure N°III.77 : Résultat de la 19
ème

 question des deux 4
ème 

années moyennes ensemble

Selon les résultats de la figure N°III.77, nous constatons que la majorité des élèves des 

deux CEM ont répondu par oui à cette question avec un pourcentage de 99% soit 73 élèves 

sur 74.  

Figure N°III.78: Comparaison des résultats de la 19
ème

  question des deux 4
ème

 années

moyennes 

D’après la figure ci-dessus, nous constatons que la majorité des élèves questionnés dans les 

deux CEM ont conscience de l’importance du cours de l’eau dans les écoles avec un 

pourcentage de 100% au CEM d’Oudjlida et 97% au CEM d’Imama. 

20
ème

 Question : Aimez-vous travailler dans le domaine de l'eau à l'avenir. Et pourquoi ? 

  Oui Non 

99% 

1% 

oui non

3% 

100% 

97% 

Oudjlida

Imama

non oui

28% 

72% 

oui non

Figure N°III.79 : Résultat de la 20
ème

 question des deux 4
ème 

années moyennes ensemble
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D’après la figure N°III.79, nous remarquons que presque trois quart des élèves dans les deux 

CEM ne veulent pas travailler dans le domaine de l’eau mais plutôt dans d’autre domaine 

comme docteur, policier, avocat…, et moins d’un tiers veulent travailler dans le domaine de 

l’eau. 

Figure N°III.80 : Comparaison des résultats de la 20
ème

 question des deux 4
ème

 années

moyennes 

Pour les histogrammes ci-dessus nous constatons que, plus d’un tiers des élèves 

questionnés veulent travailler dans le domaine de l’eau au CEM d’Oudjlida et moins d’un 

tiers au CEM d’Imama. 

Tout comme dans le primaire, l'éducation relative à l’eau est aussi insuffisante dans 

l’enseignement du CEM. Les résultats obtenus à partir de l’enquête nous prouvent que les 

élèves ne sont pas totalement informés des problèmes environnementaux, leur connaissance 

des différentes questions proposées se limite aux informations qui se trouvent dans les 

manuels scolaires. Or à ce  niveau, l’élève du CEM doit être en mesure de maitriser les 

structures et le fonctionnement de son environnement. Ils doivent être éduqué et initié aux 

problèmes d’eau de façon qu’ils puissent s’approprier des instruments nécessaires à un début 

de maitrise de son environnement naturel et social. L’éducation relative à l’eau  dans 

l’enseignement du CEM doit  favoriser chez l’élève la prise de conscience et un sens de 

responsabilité envers son environnement actuel et future.  

III.4- COMPARAISON DES RESULTATS DES DEUX CEM :       

Apres l’interprétation des différents résultats obtenus dans les deux CEM Raid Taher 

Hmaidiya d’Oudjlida et de Zellit Mohamed d’Imama nous allons procéder à une comparaison 

de l’ensemble des résultats, afin d’évaluer le niveau des deux CEM. 

III.4.1- Comparaison des résultats de la 2
ème

 année moyenne :

40% 

15% 

60% 

85% 

Oudjlida

Imama

oui non
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 Situations familiales des élèves questionnés

1
ère

 Question : Qui est le responsable de famille 

Figure N°III.81 : Comparaison des résultats de  la 1
ère

 question des deux 2
èmes

 années

moyennes 

Selon la figure ci-dessus on constate que dans les deux écoles, pour la majorité des élèves 

questionnés le père est le responsable de famille  

2
ème

 Question : Le nombre d’enfants. 

Figure N°III.82 : Comparaison des résultats de la 2
ème

 question des deux 2
èmes

 années

moyennes 

La figure N°III.82, représente le nombre d’enfants dans les différentes familles 

des élèves questionnés. 

3
ème

 Question : la profession des parents (qui travail) 

Pere Mere Frere

34 

6 0 

32 

1 1 

OUDJLIDA IMAMA

0 

8 
15 11 

6 
0 

3 
8 

11 
8 

1 

OUDJLIDA IMAMA
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Figure N°III.83 : Comparaison des résultats de  la 3
ème

   question des deux 2
èmes

  années

moyennes 

Les trois figures ci-dessus (N°III.81, N°III.82, N°III.83) nous permettent de connaitre la 

vie sociale de nos élèves questionnés et leur condition de vie dans chaque établissement. 

a- Choisir la ou les bonne (s) réponse (s) : 

Figure N°III.84 : comparaison des questions choisir la ou les  bonne (s) réponse (s) des deux 

CEM 

La figure ci-dessus, représente la comparaison des résultats de la partie du 

questionnaire choisir les bonnes réponses des deux CEM et on remarque que pour la 5
ème

, 6
ème

, 8
ème

, 9
ème

,10
ème 

et 11
ème

 questions les résultats de  l’école Taher Hmaidiya d’Oudjlida ont été

meilleurs que celle de l’école Zellit Mohamed d’Imama. Et pour la 4
ème

 et 7
ème

question les

résultats de l’école Zellit Mohamed d’Imama ont été meilleurs que celui de l’école Taher 
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Hmaidiya d’Oudjlida. Sur la base de ces résultats on constate que nous avons obtenue des 

meilleurs résultats à l’école Taher Hmaidiya d’Oudjlida que celui de l’école Zellit Mohamed 

d’Imama. 

b- Répondre par oui ou non 

Figure N°III.85 : Comparaison des questions répondre par oui ou non des deux CEM 

La figure ci-dessus représente la comparaison des résultats de  la  partie du 

questionnaire répondre par oui ou non des deux écoles et on remarque que  pour la 12
e
 ,13

ème

, 15
 ème

  , 16
 ème

 
 
, 17

 ème
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 ème
, 19

 ème
 
 
et  20

 ème
   questions les résultats de  l’écoles Taher

Hmaidiya d’Oudjlida ont été meilleurs que celle de l’école Zellit Mohamed d’Imama. Et pour 

la 14
 ème

 question les résultats de l’école Zellit Mohamed d’Imama et de l’école Taher

Hmaidiya d’Oudjlida sont à égalités Sur la base de ces résultats on constate que nous avons 

obtenue des meilleurs résultats à l’école Taher Hmaidiya d’Oudjlida que celui de l’école Zellit 

Mohamed d’Imama. 

III.4.2- Comparaison des résultats de la 4ème année moyenne :

 Situations familiales des élèves questionnés :
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Figure N°III.86 : Comparaison des résultats de  la 1
ère

   question des deux 4
èmes

  années

moyennes 

Selon la figure ci-dessus on constate que dans les deux écoles, pour la majorité des 

élèves questionnés le père est le responsable de famille. 

2
ème

 Question : Le nombre d’enfant. 

Figure N°III.87 : Comparaison des résultats de  la 2
ème

   question des deux 4
èmes

années moyennes 

 La figure N°III.87 représente le nombre d’enfants dans les différentes familles 

des élèves questionnés. 
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Figure N°III.88 : Comparaison des résultats de  la 3
ème

question des deux 4
èmes

   années

moyennes 

Les trois figures ci-dessus (N°III.86, N°III.87 et N°III.88) nous permettent de connaitre la 

vie sociale de nos élèves questionnés et leur condition de vie dans chaque établissement. 

a- Choisir la ou les bonne (s) réponse (s) 

Figure N°III.89 : comparaison des questions choisir la ou les  bonne (s) réponse (s) des deux 

CEM 

La figure ci-dessus représente la comparaison des résultats de  la  partie du 

questionnaire choisir  la ou les bonnes réponses des deux écoles et nous remarquons que  
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de ces résultats nous pouvons dire que nous avons obtenu plus de meilleurs résultats au 

CEM Taher Hmaidiya d’Oudjlida par rapport au CEM l’école Zellit Mohamed d’Imama. 

b- Répondre par oui ou non : 

Figure N°III.90 : Comparaison des questions répondre par oui ou non des deux CEM 

La figure ci-dessus représente la comparaison des résultats de  la  partie du 

questionnaire répondre par oui ou non des deux écoles et on remarque que  pour la 11
ème

 ,

12
 ème

, 13
 ème

, 14
 ème

, 15
 ème

, 16
 ème

, 17
 ème

 ,18
ème

 ,19
 ème

 et 20
ème

 
 
  questions les résultats du

CEM Taher Hmaidiya d’Oudjlida ont été meilleurs que les résultats du CEM Zellit Mohamed 

d’Imama. Sur la base de ces résultats nous constatons que pour toutes les questions de la 

partie répondre par oui ou non nous avons obtenue plus  de meilleurs résultats au CEM Taher 

Hmaidiya d’Oudjlida que le CEM Zellit Mohamed d’Imama. 

L’élaboration de ces histogrammes nous a permis de mettre en évidence le niveau de 

vie de chaque élève dans la vie sociale. De même la comparaison des parties du questionnaire 

(choisir la ou les bonnes réponses et répondre par oui ou non) des deux écoles nous a permis 

d’évaluer le niveau de chaque écoles l’une par rapport l’autre. En se basant sur ces résultats, 

nous constatons que les leçons sur l’éducation á l’eau sont bien diffusées dans ces 

établissements sauf que le CEM Taher Hmaidiya d’Oudjlida a un très bon niveau par rapport 

au CEM Zellit Mohamed d’Imama. 
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Dans le cadre d’une stratégie de protection à long terme de la source de la vie et des 

directives de l’éducation en matière d’eau, l’objectif de cet entretiens a été de connaitre les 

aspects de l’eau, les connaissances de l’élèves, la manière dont ils sont abordés par les 

enseignants. Le but est de percevoir comment et par quels moyens les enseignants traitent ces 

sujets afin de les comparer aux objectifs annoncés par les programmes. 

L’objectif est également d’identifier les problèmes rencontrés par les enseignants. Un 

entretien a ainsi été entrepris sur quinze (15) enseignants d’écoles différentes dont 7 

enseignants du primaire (l’école les frères Kayria a Imama et les frères Belhadj a Sid 

Abdelli) et 8 enseignants du moyen (le CEM Taher Hmaidiya à Oudjlida et Zellit 

Mohamed à Imama) qui ont accepté de répondre à la demande. Ils n’ont pas été choisis 

de manière spécifique. L’objectif ici n’est pas de connaitre les représentations 

associées à l’eau, par les instituteurs au niveau individuel mais plutôt au niveau d’un 

groupe issue d’un cadre socio-professionnel ou institutionnel. 

En effet, la manière dont l’instituteur se comporte dans son travail n’est pas le reflet de sa 

propre personne. Toutefois il ne faut pas oublier que même  si l’on interroge en tant que 

professionnel ou personne individuel, les deux facettes de l’interlocuteur ne peuvent être 

dissociées. 

III.5.1.Deroulement de l’entretient :

La conception proprement dite de cet entretien recouvre plusieurs opérations qui 

s’enchainent et, souvent, se superpose. Chacune d’elle implique néanmoins des options 

précises La mise au point des questions de l’entretiens a été réalisée en collaboration avec 

notre encadreur. Afin de faciliter l’analyse et la comparaison entre les différentes approches 

des interlocuteurs, nous avons suivi la même ligne et conduite de questionnement avec chacun 

des enseignants. 

Nous nous sommes attachés dans un  premier temps à ne pas induire par nos questions 

les réponses de nos interlocuteurs à travers nos réponses. 

Par exemple, l’emploie «manque d’eau» ou de «problèmes d’assainissement » dans la 

question peut  susciter des réponses de l’instituteur à propos de sujets auxquels il n’aurait 

d’emblée pas pensé. 
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Souligne ainsi l’importance de l’énonciation de la question par le fait que «les mots de 

l’enquêteur peuvent être aussi réutilisés par son interlocuteur » dès lors «une telle situations 

peut représenter un biais pour l’entretien ». 

L’ensemble des résultats seront présentés sous forme de question/réponse qui est représentés 

ci-dessous :   

Question 1: Est-ce que les thèmes sur l’eau, l’assainissement et l’hygiène sont souvent 

aborder dans les classes. ? 

Selon  les 15 enseignants interrogés,  les sujets sur l’eau, sont très souvent abordés 

dans les cours mais ne sont pas bien élargie. Ce sont des thèmes très peut développer dans les 

cours par rapport au cours de mathématique, physique et autre.  

Question 2 : Quels sont les matières dans lesquels vous abordez les notions de l’eau ? 

Selon les 15 enseignants interrogés l’eau est abordée dans plusieurs domaine tel que éducation 

civique, sciences technologiques, l'éducation islamique, sciences naturelles, la géographie, 

mais c’est en éducation civique et technologique, la géographie qu’elles sont le plus 

développé. 

Question 3 : Est-ce que vous maitrisez bien le domaine de l’eau ? 

Selon 13 enseignants sur 15 le domaine de l’eau est bien maitrisé et bien diffusé dans 

les classes  parce que ce  sont des sujets très importants qui nécessitent d’être maitriser par 

tous enfants ou adulte pour le bien être de notre environnement.  

En ce qui concerne les deux autres  enseignants c’est un domaine qu’ils maitrisent bien  mais 

ils ont des difficultés à les exposer dans les classes car ce sont des sujets avec des 

informations très insuffisantes qui nécessite d’être bien développer pour faciliter la diffusion  

des cours par les enseignants et la compréhension de l’élèves   

Question 4 : Les informations sur l’eau dans les manuels sont-elles suffisantes ? 

6 enseignants sur 15 trouvent que les informations sur l’eau dans les manuels scolaire 

sont suffisantes  pour une  éducation à l’eau selon le niveau et la capacité de compréhension 

de l’élève, tandis que les neufs autres  enseignants trouvent que ce sont des informations très 

insuffisantes. Selon eux  pour que cette éducation soit complète les informations doivent être 

mise á jours  et bien développées dans les différents  manuels afin de faciliter la diffusion des 
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cours ainsi que la formation et la sensibilisation des futures citoyennes face aux problèmes 

d’eau.  

Question 5 : Est-ce que les élèves maitrisent bien le domaine de l’eau ? 

Selon 6 enseignants sur 15 les élèves maitrisent bien ces domaines et ont conscience 

de leurs importances dans notre vie quotidiennes vue qu’ils les appliques à longueur de 

journée exemples fermer les robinets après utilisations pour éviter le gaspillage d’eau. Les 

neufs autres enseignants pensent le contraire, ils trouvent que vue le manque d’information 

dans les manuels et leurs jeune âges certains élèves ont des difficultés de bien maitriser ces 

domaines et de les appliqués  dans la pratique. Selon eux pour remédier à ces difficultés les 

sujets sur l’eau, doivent être élargis et bien détaillés dans les livres avec des images et souvent 

des sorties avec les élèves sur terrain.  

Question 6 : Est-ce que les notions sur l’eau sont nécessaires dans l’enseignement primaire et 

CEM ? 

Selon les 15 enseignants l’éducation relative à l’eau, á l’assainissement et á l’hygiène 

est très importante dans l’enseignement du primaire et du CEM. C’est une étude qui permet 

de  former et sensibiliser l’élève, futur citoyen, et protecteur de son environnement sur les 

problèmes d’eau. C’est un outil qui permet aux élèves d’avoir des solutions et de prendre des 

décisions vis-à-vis des problèmes  d’eau à court et à long terme.  L’intégration d’une telle 

éducation permet à l’élève de renforcer ces connaissances sur son environnement et de  mieux 

le protéger.  

Question 7: Etes-vous conscient de la pénurie d’eau et quels solution proposez-vous pour 

lutter contre ce phénomène ? 

Pour cette question les enseignants interrogés ont consciences que la moitié de 

l’humanité souffre d’une pénurie d’eau. Ils trouvent que c’est un phénomène très graves causé 

par la mauvaise gestion des ressources en eau et nécessite des solutions rapides car l’eau est 

très importantes pour les êtres vivants. Les solutions proposées par ces enseignants afin de 

remédier à ces problèmes sont : 

Sensibiliser la population sur l’importance de l’eau, selon les 15 enseignants ; 

Le dessalement de l’eau mer pour augmenter la production  de l’eau  de boisson, selon 2 

enseignants ; 
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Pour 8 enseignants  l’épuration des eaux usées pour éviter la pollution de l’environnement et 

l’irrigation des cultures en été ; 

La construction des barrages, des puits et des forages, l’exploitation rationnelle des eaux 

souterraine ont été suggéré par 11 enseignants  

Toutes ces solutions nécessitent d’être pris en compte pour préserver les ressources en eaux et 

venir à bout du manque d’eau dans le monde. 

Question 8 :Pensez-vous que l’éducation des enfants peut apporter des solutions ? 

Selon les réponses des 15 enseignants, l’éducation des enfants est très importants dans 

la résolution des problèmes d’eau,  en effet compte tenu de leur jeune âges, les enfants 

doivent être éduqués et  sensibilisés  au mieux afin d’apporter des solutions et des 

changements dans la gestion future de leur environnement. En tant que future citoyen l’élève 

doit être en mesure d’avoir des solutions et des réponses aux questions et aux problèmes 

environnementaux. Selon eux l’éducation des enfants est un outil de développement et de 

solution aux problèmes futurs. 

Question  9: Les ressources en eau en Algérie sont-ils suffisantes ? 

Selon  8 enseignants  sur 15 les ressources en eau de l’Algérie sont très insuffisantes 

en raison du manque d’eau dans certaines localités du pays. Cette insuffisance est due à la 

croissance de la population, la sècheresse dans certaines parties du pays ainsi que la mauvaise 

gestion des ressources en eau. Les autres  enseignants pensent que cette ressource est 

suffisante pour subvenir aux besoins de la population mais nécessitent des précautions à 

prendre pour la bonne gestion et la préservation de ces ressources. 

Question 10 : Quelles sont les solutions proposées pour sensibiliser davantage les élèves et la 

préservation des ressources d’eau ? 

Les solutions proposées par les 15 enseignants afin de sensibiliser davantage les élèves 

pour une utilisation rationnelle des ressources en eau sont les suivantes : 

-Effectuer des visites sur terrain avec les enfants pour leur permettre d’approfondir leurs 

connaissances sur le thème de l’eau. 

-Organiser et intensifier les campagnes de sensibilisation sur l’importance de l’eau et la lutte 

contre le gaspillage d’eau. 
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-Renouveler les manuels scolaires en relation avec les thématiques de l’eau et accompagné 

ces  information par des photos, des histoires, des films d’animations…. 

-Inviter les élèves à s’impliquer dans les problèmes environnementaux  et les aider à trouver 

des solutions. 

Afin de clôturé cet entretien nous dirons que les différents enseignants questionnés ont 

conscience de l’importance de l’eau dans notre société. A partir de cet entretien nous avons pu 

identifier les difficultés rencontrés par les enseignants dans l’éducation relative à l’eau. Aussi 

en plus des difficultés d’enseignements, plusieurs enseignants se plaignent du manque 

d’information dans les manuels scolaires référant à l’eau. Selon ces enseignants ces  manuels 

scolaires doivent être mis à jours avec des informations récentes. En ce qui concerne la 

pénurie d’eau, plusieurs enseignants se sont prononcé sur ce phénomène causé par la 

mauvaise gestion et répartition  des ressources en eau et ont tenté de  proposer des solutions 

pour lutter contre ce manque (dessalement, épuration, sensibilisation..). Cet entretient nous a 

permis de savoir que l’Algérie est un  pays qui n’est pas étrangers aux problèmes de manque 

d’eau, du faite que plusieurs localité de ce pays sont exposés aux problèmes de sécheresse  et 

ont du mal à subvenir à leur besoin quotidiens d’eau. Ce qui nous pousse à constituer une 

piste sérieuse à prendre en compte car  l’eau est une ressource naturelle qui occupe une très 

grande place dans notre vie et qui nécessite d’être préservée et protégée pour le bon 

fonctionnement de notre environnement. Eduquer les jeunes dans ce domaine revient à 

protéger notre environnement présent et futur. Cette initiative est très efficace pour prévenir et 

trouver des solutions aux problèmes auxquels nous sommes confrontés aujourd’hui comme 

demain. 

III.6.CONCLUSION : 

Ce chapitre représente l’éducation relative à l’eau dans l’enseignement moyen ainsi que les 

résultats de l’entretien auprès des enseignants. 

Selon les résultats obtenus nous constatons que l’éducation relative à l’eau présente des 

insuffisances dans l’enseignement du moyen. Les thèmes étudiés sur l’eau à ce niveau ne sont 

pas bien développé pour permettre une éducation satisfaisante de l’eau.  

Quant aux résultats de l’entretien nous constatons que les enseignants interrogés ont 

conscience de l’importance de l’eau et de son éducation à l’école. 
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Ce projet nous a permis de comprendre comment la question de l’eau est appréhendée 

dans les deux paliers (primaire et moyen) du système éducatif Algérien 

Suite à l’étude que nous avons pu effectuer, nous avons constaté que la pratique actuelle de 

l’éducation á l’eau dans le système éducatif Algérien est très incomplète, et que les quelques 

actions menées par certaines entités, agissant en faveur de l’environnement, ont aussi ce 

défaut de ne pas pouvoir mener une éducation continue, approfondie et globale relative à 

l’eau. Ce qui nous a incité à dire qu’il s’avère primordial de trouver un moyen d’agir de 

manière constante, et sur le long terme, afin d’atteindre les objectifs escomptés par une telle 

éducation.  

À la lumière des informations récoltées, il apparaît clairement que l’éducation relative 

à l’eau est reléguée souvent au second plan dans les écoles. Les initiatives et les moyens 

déployés pour la mise en place de cette éducation sont relativement limités au niveau des 

écoles.  Il est donc important d’intégrer l’éducation relative à l’eau dans les curriculums 

scolaires des établissements. Etant la pierre angulaire de la vie des êtres vivants, les jeunes 

doivent être éduqués à l’eau dans l’espoir de leur offrir la possibilité de contrôler et de mettre 

en place des actions cohérentes en vue d’atteindre un objectif prédéfini. Les actions 

environnementales engagées ne doivent plus être l’initiative isolée d’écoles primaires, de 

collèges ou de lycées, elles doivent être éduqué de la même manière que les autres matières et 

non réduite à une simple étude du milieu naturel. 

Aussi les résultats des différentes enquêtes et entretiens que nous avons eu à effectuer 

auprès des élevés et agents d’éducation des écoles primaire et CEM nous a permis de 

connaitre les difficultés d’enseignement de cette éducation ainsi que sa mise en pratique. 

Selon ces résultats nous constatons que les informations sur l’eau dans les manuels scolaires 

sont très insuffisantes pour une éducation relative à l’eau. Ces informations sont dans la plus 

part des cas incomplète et souvent même fausse, ce qui rend cette éducation difficile à 

enseigner par les enseignants ainsi que sa compréhension par les élèves. A travers ces 

résultats nous pouvons dire aussi que l’éducation relative à l’eau est bien développée au 

primaire par rapport au CEM. Les thèmes sur l’eau au CEM sont peu développés, or elle doit 

être le plus intégrée à ce niveau, car l’élevé est en âge de comprendre, la valeur et 

l’importance de son environnement. Ils doivent être dotés des outils de changement, leur 

permettant ainsi à la fois de comprendre les enjeux complexes et d’agir.  
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L’élaboration des histogrammes à partir des résultats de l’enquête nous a permis de 

mettre en évidence le niveau de chaque école.  Selon ces résultats nous remarquons que pour 

les primaires l’école primaire Miloudi Hamou de Chetouane a un très bon niveau par rapport à 

l’école primaire les Frères Kayria d’Imama. Pour le moyen c’est le CEM Taher Hmaidiya 

d’Oudjlida qui a un très bon niveau par rapport au CEM Zellit Mohamed d’Imama. 

L’entretiens auprès des agents d’éducation a aussi porté ces fruits car nous avons 

compris leur pensé vis-à-vis de l’eau, son éducation, et son intégration dans les écoles. Selon 

eux l’éducation relative à l’eau est un moyen d’éduquer l’élève dès son plus jeune âge sur la 

valeur de l’eau et son importance dans la vie. Elle permettra à l’élève de mieux préserver et 

protéger son environnement actuel et futur.   

L’ensemble de ces résultats nous permettent de dire que même sous sa forme actuelle, 

l’éducation de l’eau s’intègre difficilement dans le système éducatif. Son insertion se heurte à 

divers obstacles, c’est une éducation qui est indispensable au regard des problèmes actuels 

d’environnement, d’utilisation et de gestion de ressources, elle doit être considérée comme 

une véritable éducation civique concrète. Sa spécifié est donc affirmée mais elle doit dans la 

pratique s’intégrer et non s’opposer aux types d’organisation du système éducatifs. 
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Annexe 1 

Questionnaire de la 3
ème

 année primaire

A- Choisir la  ou les bonne (s) réponse (s): 

1) Quels sont les besoins quotidiens de l'eau ?

 Boire Le gaspillage     Vaisselle la pollution 

 Lavages de vêtements          L'hygiène personnelle L’arrosage du jardin 

2) Quelle est la source de l'eau du robinet ?

   Le château d’eau            Le fleuve 

3) Quelle sont les réservoirs de stockage d’eau

         Château d’eau        Barrage Rivières 



4) Comment l’eau potable est transportée dans les maisons :

       Voiture     Réseau de distribution d’eau  puit 

5) Pourquoi on construit les barrages :

Irrigation  

Pour gaspiller l’argent 

Stocker l’eau de la pluie et des oueds 

Sècheresse 

  L’approvisionnement en eau potable  

6) Quelles sont les usages de l’eau

     L’eau pour la boisson    la sècheresse l’irrigation 

7) Les plus importants composants du réseau de distribution dans la maison sont

  Réservoir d'eau se trouve à un niveau élevé    Seau d'eau 

Divers tuyaux compteur 



8) Quel sont les causes de  la sécheresse

        La pollution  

        Le manque d’eau 

        Les animaux 

        Le gaspillage 

B-Répondre  par oui ou non 

9) Toute l’eau qui se trouve dans la nature est douce

Oui Non  

10) L’une des formes de l’eau  dans la nature est la glace :

Oui Non  

11) L’eau se présente dans la nature sous forme de rivière, fleuve, océan, mer, glace, neige

Oui Non  

12) l’homme utilise sa force musculaire pour transporter de l’eau

Oui Non  

13) L’homme n’a pas besoin d’eau dans sa vie

Oui Non  

14) l’eau sert à produire de l’électricité

Oui Non  

15) Pour préserver l’eau il faut toujours contrôler les robinets  est-ce que son bien fermé

Oui Non  

16) On lave la voiture a la maison en utilisent un tuyau et on laisse l’eau couler sur le sol

Oui Non  

17) On ne contrôle pas le réseau de distribution à la maison

Oui Non 

18) Est-ce que l’eau du robinet est potable

Oui Non 

19) Sinon quelle eau nous buvons

Eau du puits Eau minérale 



20) Est- ce que l’eau est en excès a la maison

OUI   Non 

21) Est-ce que le cours sur l’eau est intéressent

OUI   Non 

22) Vous voulez travaillez dans le domaine de l’eau et pourquoi

 OUI     Non 



 اىغْخ اىثبىثخ ٍِ اىتعييٌ الاثتذائي 

   أٗ الإخبثبد اىصحيحخ:اىصحيحخ  الإخبثخ أٍبً Xضع علاٍخ 

 : ٍبٕي احتيبخبتْب اىيٍ٘يخ ٍِ اىَبء (1   

اىتي٘ث    غغو الاٗاّي   اىتجزيش    اىششة    

عقي اىحذيقخ          اىْظبفخ اىشخصيخ  غغو اىَلاثظ         

: ٍبٕ٘ ٍصذس ٍبء اىحْفيخ  (2 

اى٘اد   خضاُ اىَبء   

: ّخضُ اىَبء أيِ     (3 

اىْٖش    اىغذ   ء خضاُ اىَب    



: اىَْبصه إىىميف يصو اىَبء اىششٗة   (4 

اىجئش  ع اىَيبٓشجنخ ت٘صي        اىغيبسح             

:ىَبرا ّجْي اىغذٗد    (5 

 اىغقي

 ىتجزيش اىَبه 

  الأٗديخٗ  الأٍطبستخضيِ ٍيبٓ 

 اىدفبف 

تضٗيذ ثبىَبء اىششٗةاى  

: ٍبٕي اعتخذاٍبد اىَيبٓ  (6 

اىغقي   اىدفبف اىششة              

 7)  : ّ٘بد شجنخ ت٘صيع اىَيبٍٓن إٌٍٔبٕي 

دى٘ ٍبء   خضاُ ٍبء ٍ٘خ٘د في ٍشتفع   

 ٍختيفخ عذاد   أّبثيت   



:اىدفبف  أعجبةٍبٕي   (8 

 اىتي٘ث 

 قيخ اىَبء

 اىحي٘اّبد 

 اىتجزيش

لا أواجب بنعم   

.ٍعظٌ ٍيبٓ اىطجيعخ عزثخ  (9 

ّعٌ  لا

.اىَبء في اىطجيعخ أشنبهاىدييذ ٕ٘ احذ   (11 

ّعٌ  لا

  .ثيح  ‚خييذ‚أٗديخ  ‚ثحبس ‚ٍحيطبد ‚عيى شنو أّٖبس ي٘خذ اىَبء في اىطجيعخ (11

لا  ّعٌ

 11)  .ق٘تٔ اىعضييخ في اعتخشاج ٍبء اىششة الإّغبُيغتخذً 

ّعٌ  لا

.اىَبء في حيبتٔ إىى الإّغبُلا يحتبج   (11 

ّعٌ  لا

.اىطبقخ اىنٖشثبئيخ لإّتبجيغتعَو اىَبء   (11 

ّعٌ  لا

.ثإحنبًحْفيبد اىَْضه ٍغيقخ  أُدائَب ٍِ  اىتأمذىيَحبفظخ عيى اىَبء يدت   (11 

لا  ّعٌ

.الأسضعيى  اىَبء يغيو أّج٘ةّغغو اىغيبسح في اىَْضه ّٗتشك   (11 

ّعٌ  لا



 11) لا ّشاقت شجنخ ت٘صيع اىَيبٓ في اىَْضه

لا  ّعٌ

.ٕو ٍبء اىحْفيخ صبىح ىيششة  (18 

ّعٌ  لا

ّغتٖيل ٍبء اىحْفيخ غيش صبىح ىيششة. ٕوعْذٍب ينُ٘   (19 

اىَيبٓ اىَعذّيخ            ٍبء اىجئش        

ْٕبك ٗفشح ىيَبء في ٍْضىلٕو   (11 

ّعٌ لا

. رٗ إَٔيخ  دسط اىَبء ٕو تعتقذ أُ   (11 

ّعٌ لا

.ىَبرا ٗاىَغتقجو في  تعَو في ٍيذاُ اىَبء إُٔو تحت (11  



Annexe 2 

Questionnaire de la 4
ème

 année primaire

A- Choisir la  ou les bonne (s) réponse (s) : 

1) comment on appelle le passage de l’eau de l’état liquide à l’état solide

Solidification Education Fusion 

2) Comment on appelle le passage de l’eau de l’état solide  à l’état liquide

Les glaces La fusion 

3) L’eau solidifiée est appelé :

 Château d’eau           Glace          Liquide 

4) A quelle température l’eau commence à solidifier

  T= 8 degrés Celsius  T=  0 degré Celsius T= 11 degrés Celsius 

5) quelles sont les phénomènes du cycle de l’eau

 Évaporation Solidification Infiltration         Fusion         

Précipitation Evaporation-transpiration    

6) Lors de la congélation

7) La terre est appelé la planète

     Rouge  Gris Bleu 

B- Répondre  par oui ou non 

8) Lors de la solidification le volume de l’eau diminuer :

    Oui Non 

9) Lors de la solidification la masse de l’eau augmente

 Oui Non 

10) Lors de la fusion la masse de l’eau diminuée

   Oui Non 

11) Lors de la fusion le volume de l’eau augmente

 Oui Non 

12) Si la température de l’eau diminue, l’eau devient solide

      Oui Non 

13) Si la température de l’eau augmente, l’eau devient solide

Oui Non 

14) Une masse d’eau à l’état liquide=25g et après la congélation (à l’état solide) devient



26g  24g 25g 

15) un volume d’eau a l’état liquide= 40cm3 après la congélation devient 30cm3

Oui                                             Non

16) Est-ce que l’eau du robinet est potable

Oui Non 

18- sinon quel eau nous buvons 

Eau minerale Eau de puits 

17) Est-ce qu’il ya assez d’eau a la maison

Oui Non 

18) Est-ce que le cours de l’eau est intérréssent

Oui Non 

19) Est-ce que vous voulez travaillez dans le domaine de l’eau

Oui Non 



 اىسىخ اىراثعخ مه اىتعيٍم الاثتذائً

ة أو الإجابات الصحيحةالصحيحالإجابة  أمام Xضع علامة   

9 اىحبىخ اىصيجخ إىىمٍف وسمً اوتقبه حبىخ اىمبء مه اىحبىخ اىسبئيخ   (1 

اىتعيٍم   اوصٍبر   اىتجمذ    

9 اىحبىخ اىسبئيخ إىىمٍف وسمً اوتقبه حبىخ اىمبء مه اىحبىخ اىصيجخ   (2 

 جيٍذ                     اوصٍبر

9 اىمبء اىمتجمذ ٌسمى  (3 

سبئو  جيٍذ  خسان مبء   

9اىمبء فً اىتجمذ  ٌجذأدرجخ حرارح  أيعىذ   (4 

حرارح اى درجخ حرارح اى جخدر    ححراراىدرجخ   

9 اىصُر َتعرف عيى مراحو دَرح اىمبء فً اىطجٍعخ إىىاوظر   (5 

 تجخر اىمبء

الأمطبرتسبقط   

 تجمذ اىمبء

 تنبثف اىسحت



9 مراحو تجمذ اىمبء ًٌ( 5  

 سبئو

 غبز

 خيٍط مه سبئو َ صيت

 صيت

9 تسمى اىنُمت الأرض  (7 

اىرمبدي      الأزرق   الأحمر  

لا أواجب بنعم   

9حجم اىمبء  ٌىقص اىتجمذ أثىبء  (7 

 وعم    لا

اىتجمذ أثىبءتسٌذ متيخ اىمبء     9  (8 

 وعم    لا

اوصٍبر اىجيٍذ  تىقص متيخ اىمبء  أثىبء   9 (01 

 وعم    لا

اوصٍبر اىجيٍذ ٌسٌذ حجم اىمبء أثىبء   9 (00 

 وعم    لا

 01) عىذمب تىقص درجخ اىحرارح ٌصجح اىمبء صيجب 9

 وعم    لا

عىذمب تسٌذ درجخ اىحرارح ٌصجح اىمبء صيجب   9  (02 

لا         وعم    

9إرا تجمذ تصجح متيتً  14 g   ًمبء مقذار متيت (03 

25g     26g   24g 

9مقذار حجمً إرا تجمذ ٌصجح            مبء مقذار حجمً     (04 

40 cm³   30 cm³ 

21 cm³ 



9 ٌو مبء اىحىفٍخ صبىح ىيشرة  (05 

 وعم    لا

.وستٍيلٌو عىذمب ٌنُن مبء اىحىفٍخ غٍر صبىح ىيشرة.   (16 

 مبء اىجئر            اىمٍبي اىمعذوٍخ  

.ٌو ٌىبك َفرح ىيمبء فً مىسىل  (17 

 وعم   لا

.ٌو تعتقذ أن  درش اىمبء رَ أٌمٍخ  (18 

 وعم   لا

ىمبرا. اىمستقجو.فً  ٌو تحت أن تعمو فً مٍذان اىمبء  (11 



Annexe 3 

Questionnaire de la 2
ème

  année moyenne

A- Choisir la ou les bonne (s) réponse (s) 

1) Qui est le responsable de famille

Père         Maman          frère grand-mère             grand-père 

2) Combien de frères avez-vous  (nombre d’enfant)

         1              2 3 4 5 6    7 8 

3) Quel est la profession du père et de la maman  (qui travail)

4) Quel est le pourcentage de l’eau sur la  terre

71%  82 %    29 % 

5) Quel est le plus long fleuve du monde

6) Amazon Nile Danube 

6) La terre est appelé planète

Rouge           Gris      Bleu 

7) Quels sont les plus importants océans

Australien         Pacifique Atlantique           Méditerranée   indienne 

8) Qui est le responsable de la pollution de l’eau de mer

La nature          les animaux    L’homme 

9) Quel est la source de l’eau du robinet

L’Oued       Château d’eau 

10) Quelles sont les causes de la sécheresse

 Pollution Le manque d’eau  Les animaux Le gaspillage   



11) Compléter le verset suivant:

« Nous avons fait de l’eau ............. »   Al-Anbiya 

Tout la vie  tout est mort  toute chose vivante 

B- Répondre par oui ou non 

12) Toute l’eau qui se trouve dans la nature est douce

     Oui Non 

13) L’écoulement de la rivière est permanent

    Oui Non 

14) Est-ce que l’eau de mer est potable

   Oui Non 

15) L’océan pacifique est le plus petit océan en termes de la surface.

   Oui Non 

16) Y a-t-il assez d’eau à la maison

   Oui Non 

17) Est-ce que l’eau du robinet est potable

    Oui Non 

18) Lorsque l'eau du robinet n’est pas potable. Quelle eau consommez-vous

     L’eau du puits eau minérale eau de source 

19) Pensez-vous que le cours de l’eau est important. pourquoi

 Oui Non 

20) Aimez-vous travailler dans le domaine de l'eau à l'avenir. Et pourquoi

 Oui  Non 



 السنة الثانية هن التعلين الوتوسط

هةضع علا X  :الصحيحة و الإجاباتأهام الإجابة أ  

 1)  @ٍِ هى اىَسؤوه عِ عبئيزل

  الأة    الأً      الأخ    اىجد   اىجدح 

 2)   @مٌ عدد الإخىح

   2     3    4   5   6   7    8 1 

    @الأً ( ٍبهً وظٍفخ الأة أو3 

@ٍبهً ّسجخ اىٍَبٓ عيى سطح الأزض  (: 

=7     %  >8        %  8?%  

@( ٍبهى أطىه ّهس فً اىعبىٌ;  

اىداّىة  اىٍْو        الأٍبشوُ   

  @ٌسَى مىمت الأزض ثبىنىمت( >

 الأشزق  اىسٍبدي    الأحَس       

  @( ٍبهً أهٌ اىَحٍطبد اىَىجىدح=

اىجحس اىَزىسط              اىهْدي                الأطيسً       اىهبدي          الاسزساىً          

 <) @ٍِ اىَزسجت فً ريىس ٍٍبٓ اىجحبز 

 اىطجٍعخ   اىحٍىاّبد  الاّسبُ

ٍبهى ٍصدز ٍبء اىحْفٍخ   (? 

 داىىا خصاُ اىَبء        



 71)  @ٍبهً أسجبة اىجفبف

اىحٍىاّبد  اىزجرٌس     قيخ اىَبء  اىزيىس   

الأّجٍبءسىزح ̏  ............. و جعيْب ٍِ اىَبء ̋  @اَرٍخاٌَخ اىنسٌَخ  أمَو( 77  

 مو شًء حٍبح   مو شًء ٍٍذ    مو شًء حً 

@اجب بنعن او لا  

.مو ٍٍبٓ اىطجٍعخ عرثخ (78 

ّعٌ  لا 

  .( اىْهس دائٌ اىجسٌب79ُ

ّعٌ  لا 

.صبىح ىيشسةهو ٍبء اىجحس  (:7  

ّعٌ  لا 

َسبحخ.ٍِ حٍش اى( اىَحٍط اىهبدي هى اصغس اىَحٍطبد ;7  

ّعٌ  لا 

.( هو هْبك وفسح ىيَبء فً ٍْصىل>7  

ّعٌ  لا 

  .اىحْفٍخ صبىح ىيشسة( هو ٍبء =7

ّعٌ  لا 

عْدٍب ٌنىُ ٍبء اىحْفٍخ غٍس صبىح ىيشسة. هو ّسزهيل (<7  

      ٍبء اىَْجع             ٍبء اىجئس                   اىٍَبٓ اىَعدٍّخ  

  ىَبذا .أهٍَخدزض اىَبء ذو  أُ( هو رعزقد ?7

ّعٌ  لا 

( هو رحت اُ رعَو فً ٍٍداُ اىَبء فً اىَسزقجو. و ىَبذا81  

ّعٌ  لا 



Annexe 4 

Questionnaire de la 4
ème

  année moyenne

A- Choisir la ou les bonne (s) réponse (s) 

1) Qui est le responsable de la famille

  Père   Maman           frère  grand-mère grand-père 

2) Combien de frères avez-vous (nombre d’enfant)

  1 2  3 4 5 6  7 8 

3) Quel est la profession du père et de la maman  (qui travail)

4) La terre est appelée  la planète

 Rouge Gris      Bleu 

5) L’eau douce représente

          7% de l'eau contenue dans le sol 

          3% de l'eau contenue dans le sol 

 35% de l'eau contenue dans le sol 

6) Quelles sont les épidémies causées par la pollution de l'eau:

 Peste 

          Typhoïde   

 Rhumes (grippe) 

          Choléra 

7) Les ressources en eau sont ;

La mer      Le rivière          usine

Les lacs eau souterrain  station d’épuration 

8) Quels sont les plus importants  océans dans le monde

Australien Pacific   Atlantic 

 Méditerranée indienne  

9) Où stocker de l'eau



 Château d’eau                    barrage    rivière     

10) Pourquoi on construit les barrages

 Irrigation 

 Le gaspillage de l'argent 

 Stockage et vallées des eaux de pluie 

 Sécheresse 

 Alimentation en eau potable 

B- Répondre par oui ou non : 

11) L’homme a besoin d'eau pour maintenir son état de santé

 Oui  Non 

12) La Conservation de l'eau ne sont pas la responsabilité de tous les gens

 Oui Non 

13) La rivière est petite par rapport à l’oued en termes de surface et de volume

       Oui Non 

14) L'eau n’est pas exposée à la disparition

Oui Non 

15) Est-ce l'eau du robinet  est potable

Oui       Non 

16) On utilise l'eau pour produire de l'énergie électrique

Oui     Non 

17) Lorsque l'eau du robinet n’est pas potable. Quelle eau consommez-vous

Eau de puits                   eau minérale                      eau des sources

18) Y a-t-il assez  d'eau dans la maison

    Oui Non 



19) Pensez-vous que le cours de l’eau est important. Pourquoi ?

 Oui Non 

20) Aimez-vous travailler dans le domaine de l'eau à l'avenir. Et pourquoi

  Oui Non 
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 السنة الرابعة متوسط

:أمام الإجابة أو الإجابات الصحيحة  X ضع علامة 

 1) .عِ عبئيزلٍِ ٕ٘ اىَسؤٗه 

اىجذح   اىجذ     الأخ  الأً    الأة   

 2)   .الإخ٘حمٌ عذد 

   2     3    4   5   6   7   8 1 

  :ٍبًٕ ٗظٍفخ الأة أٗ الأً (3

  :ٌسَى م٘مت الأسض ثبىن٘مت (4

الأحَش   اىشٍبدي   الأصسق  

اىٍَبٓ اىعزثخ اىصبىحخ ىيحٍبح  ّسجخ رَثو( 5  

% ٍِ اىٍَبٓ اىزً رحزٌٖ٘ب الأسض3                    % ٍِ اىٍَبٓ اىزً رحزٌٖ٘ب الأسض7    

% ٍِ اىٍَبٓ اىزً رحزٌٖ٘ب الأسض35  

:اىْبرجخ عِ ري٘س اىٍَبٓ الأٗثئخٍبًٕ ( 6  

اىن٘ىٍشا                 اىضمبً                  اىزٍف٘ئٍذ            اىطبعُ٘   

:ًٍٕصبدس اىٍَبٓ (7  

اىَصبّع    اىْٖش       اىجحش   

ٍحطخ رصفٍخ اىٍَبٓاىٍَبٓ اىج٘فٍخ    اىجحٍشاد      

:ٍبًٕ إٌٔ اىَحٍطبد اىَ٘ج٘دح( 8  

الأطيسً  اىٖبدي   الاسزشاىً  

اىْٖذي               اىجحش اىَز٘سط  

أٌِ ّخضُ اىَبء   (9  

اىْٖش  اىسذ  ء  خضاُ اىَب  
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 01)  ىَبرا ّجًْ اىسذٗد 

رخضٌِ ٍٍبٓ الأٍطبس ٗ الأٗدٌخ  ىزجزٌش اىَبه   اىسقً  

زضٌٗذ ثبىَبء اىششٗ         اى                  اىجفبف  

 اجب بنعم او لا

.ىيَبء ىٍحبفع عيى صحزٔ الإّسبٌُحزبج   (1 

ّعٌ  لا 

.اىَحبفظخ عيى اىَبء ىٍسذ ٍسؤٗىٍخ اىجٍَع  (2 

ّعٌ  لا 

.( اىْٖش اصغش ٍِ اى٘اد ٍِ حٍش اىَسبحخ ٗ اىحجٌ 3  

ّعٌ  لا 

.ر اىَبء غٍش ٍعشض ىيْفب  (4 

ّعٌ  لا 

  .ٕو ٍبء اىحْفٍخ صبىح ىيششة( 5

ّعٌ  لا 

.اىطبقخ اىنٖشثبئٍخٌسزعَو اىَبء لإّزبج   (6 

لا  ّعٌ

 7) عْذٍب ٌنُ٘ ٍبء اىحْفٍخ غٍش صبىح ىيششة. ٕو ّسزٖيل

ٍبء اىجئش   اىٍَبٓ اىَعذٍّخ   ٍبء اىَْجع

 8) ٕو ْٕبك ٗفشح ىيَبء فً ٍْضىل 

ّعٌ  لا 

. ىَبرإو رعزقذ اُ دسط اىَبء رٗ إٍَخ  (9 

ّعٌ  لا 

ٕو رحت اُ رعَو فً ٍٍذاُ اىَبء فً اىَسزقجو. ٗ ىَبرا  (10 

ّعٌ  لا 



Résumé :  

Ce travail, consiste à traiter la question de l’eau dans l’éducation nationale, afin de 

résoudre les problèmes d’eau actuelle et future. Sensibiliser les élèves à l’eau, consiste à leur 

faire comprendre les liens fondamentaux existants entre l’eau et développement économique 

et social, ainsi que de leur permettre de saisir la portée de leurs actions sur l’importance de 

l’eau dans la vie.  

Afin d’évaluer une telle éducation dans le système éducatif Algérien nous avons 

procédé à une série d’enquête et d’entretien aux près des élèves et éducateurs effectués dans 

différents établissements du groupement de Tlemcen à savoir l’école primaire Miloudi Hamou 

de Chetouane, l’école primaire les frères Kayria d’Imama, le CEM Zellit Mohamed d’Imama 

et le CEM Raid Taher Hmaidiya d’Oudjlida. Les résultats obtenus sont développé dans les 

différents chapitres de ce mémoire.     

Mots clés : éducation, eau, collège, questionnaire, élèves, enseignant. 

Abstract: 

This work consists to treat the issue of water in national education, in order to solve its 

current and future problems. Education young people to water, is to make them understand 

the fundamental links existing between water and economic and social development, and to 

enable them to enter the scope of their actions on the importance of water in life. 

So, to assess such in education in the Algerian education system, we have carried out a 

series of investigations and maintenance with pupils and teachers in different school of the 

city of Tlemcen namely primary school les Freres Kayria d’Imama, the EMC Zellit Mohamed 

d’Imama and EMC Raid Taher Hmaidiya of Oudjlida. The results obtained are developed in 

the various chapters of this memory. 

Keywords: education, water, college, questionnaire, pupils, teacher. 

 ملخص:

 انًاء،حىل  خلاييذنات يوحىػ. هيتانًياِ انحانيت وانًسخقب اسيتحم نانًياِ في انخزبيت انىطُيت،  يىضىعيطزح هذا انؼًم       

يغ  بأػًانهىايضا بانقياو  الأساسيت انقائًت بيٍ انًياِ وانخًُيت الاقخصاديت والاجخًاػيت، وانسًاح نهى انزوابظ ىٌفهًهى يهجؼن

 انحياة.انًياِ في  يؼزفت أهًيتضزورة 

وحىاراث يغ حلاييذ  اسخطلاع((  ي انجشائزي أجزيُا سهسهت يٍ انخحقيقاثنخقييى هذا انُىع يٍ انخؼهيى في انُظاو انخؼهيً     

حًى  يبخذائيت ييهىدالاًذرست انوهي حهًساٌ  انخجًغ انسكاَي نًذيُت ي يؤسساث يخخهفت يٍ يؼهًيٍ انخي أجزيج فو

 .,يخىسطت انزائذ طاهز حًايذيت باوجهيذة يحًذ بإيايتسنيظ يخىسطت إيايت، ب قيزيتانًذرست الابخذائيت الاخىة  ,بشخىاٌ

 .يخخهفت يٍ هذِ انًذكزةفي فصىل ػهيها يبيُت  انُخائج انًحصم    

 ٍ.يؼهًي، حلاييذ و)اسخطلاع(انًذارص، ححقيق انخؼهيى، انًياِ، كلمات البحث:

 


